



JALISCO

VEPORTI

POR ELLOS, POR NOSOTROS, POR TODOS.

Síntesis de Medios Impresos

Jueves 17 de septiembre de 2009

Dirección de
Comunicación

Analizan creación de fondo

► El Gobernador ya hizo la propuesta al director, pero aún no está definido

Francisco de Anda

El Gobierno del Estado y los Hospitales Civiles estudian la creación de un fondo de pensiones, paralelo al que existe actualmente, y que aglutina a dos grandes usuarios: los maestros afiliados a la sección 47 del SNTE y a la Federación de Sindicatos de Empleados al Servicio del Estado.

Esta propuesta se la planteó el Gobernador Emilio González Márquez al director de los Hospitales Civiles, Jaime Agustín González Álvarez, quien ofreció analizarla.

"No hay impedimento en la ley para poder conformar otro fondo de pensiones, luego entonces estamos conformando un equipo para analizar esta estrategia que, en principio de cuentas, se ve factible", señaló el Mandatario.

"La idea entonces sería coincidir en los planteamientos con los compañeros de los Hospitales Civiles, el llevar al Congreso una iniciativa de ley para crear un fondo nuevo, un fondo del siglo 21, en donde estuvieran contempladas condiciones que garanticen que este fondo va a tener factibilidad a lo largo del tiempo y en donde no estemos afectando intereses de maestros ni de quienes están ahora incorporados a el fondo de pensiones del Estado".

Trabajadores de los Hospitales Civiles demandan recibir el 95 por ciento de su salario al jubilarse, ya que el esquema que opera actualmente les permite acceder a pensiones de sólo el 55 por ciento.

Además, proponen que las aportaciones, tanto del patrón como trabajador, se calculen a partir de la asignación bruta del sueldo, el sobresueldo y las compensaciones.

El Gobernador dijo que los detalles de la oferta que le hizo a los Hospitales Civiles todavía no se discuten y por el momento sólo hay una propuesta de solución a nivel político.

"El esquema que se está planteando para la modificación de esta ley es el que nosotros propondremos como base para llegar a un acuerdo con los trabajadores de los Hospitales Civiles de Guadalajara, sin que esto signifique este nuevo fondo fuere exclusivo para los trabajadores de los civiles", agregó.

El Mandatario dijo que la propuesta del Ejecutivo prevé aportaciones estatales durante varios ejercicios hasta completar los mil 300 millones de pesos de Pasivo Contingente necesarios para regularizar el fondo de pensiones de los trabajadores de los Hospitales Civiles.

ASÍ LO DIJO



“No hay impedimento en la ley para poder conformar otro fondo de pensiones,

luego entonces estamos conformando un equipo para analizar esta estrategia que, en principio de cuentas, se ve factible”.

Emilio González Márquez
 Gobernador del Estado

Las demandas al Ejecutivo

Peticiones que hacen los empleados de los Hospitales Civiles.

- Recibir el 95 por ciento de su salario al jubilarse. Con el esquema actual les permite acceder a pensiones de sólo el 55 por ciento.
- Que las aportaciones, tanto del patrón como trabajador, se calculen a partir de la asignación bruta del sueldo, el sobresueldo y las compensaciones.

Eliminarán 100 programas sociales para generar ahorros

Las secretarías de Desarrollo Humano, Desarrollo Rural y Medio Ambiente se encuentran en la mira ante la actual crisis económica

El Gobierno del Estado analiza mecanismos que generen ahorros para el presupuesto que habrá de ejercerse el próximo año. Una de estas medidas podría ser la desaparición de programas sociales que "no cumplen con su función a cabalidad", confirmó el titular de la Secretaría de Planeación (Seplan), Víctor Manuel González Romero.

Explicó que se analiza cada uno de los programas sociales —dirigidos para personas en situación de pobreza— de todas las dependencias estatales, con la intención de determinar cuáles son "obsoletos o duplican funciones" con otros proyectos en beneficio de los ciudadanos incluidos en planes de carácter federal.

La intención es eliminar 100 de estos programas, que alcanzan actualmente un número de 400, explicó el funcionario estatal.

"Hay una gran cantidad de programas que algunos vienen del Gobierno federal, otros son estatales, otros se han creado y otros que casi ni existen... otros más han duplicado la información, pero cada uno ha tenido sus reglas y en su momento se justificaba su creación. Sin embargo, después vienen otras administraciones, otros años, otras necesidades, y se van acumulado muchos programas que se deben disminuir. A nivel federal se redujo el número de programas sociales. Aquí también está la intención de hacer esto porque muchos se duplican y no hay coordinación entre las dos dependencias, o entre los dos niveles de Gobierno".

El análisis de los programas que se eliminarán aún se realiza entre los titulares de las dependencias estatales. Aunque el funcionario prefirió no adelantar los nombres de estos proyectos, apuntó que se trataría de programas sociales de secretarías como Desarrollo Humano, Desarrollo Rural y Medio Ambiente, que repitan funciones con otras dependencias municipales, estatales o federales.

Esta medida se suma a las anunciadas por el gobernador del Estado, Emilio González Már-



• La reducción de programas sociales dirigidos a los pobres se suma a las medidas de austeridad del Gobierno, entre las que destacan la fusión o eliminación de organismos públicos descentralizados.

quez, y por el secretario de Finanzas, José Luis de Alba, como la de fusionar o desaparecer organismos públicos descentralizados (OPD's), o la de eficientar el trabajo en algunas dependencias; además de otras medidas tomadas como la de apostarle al Retiro Voluntario de Trabajadores y congelar plazas.

En torno a la elaboración del proyecto presupuestal, reconoció que la reducción podría oscilar en 10% para cada uno de los poderes y para los organismos públicos descentralizados, tal y como lo adelantó el presidente de la Comisión de Hacienda del Congreso, Jorge Salinas Osornio.

"No me parece remoto que tengamos 10% menos del presupuesto. El gasto se divide en cuatro partes: Ejecutivo, Legislativo Judicial y Organismos Autónomos. Sería sano un ejercicio para ver dónde podemos reducir. Hay áreas donde, aunque queremos, no podemos reducir; por ejemplo: educación, seguridad y salud". En estos tres rubros se incluye casi la mitad del presupuesto estatal. No obstante, "si nosotros (el Gobierno) ya hicimos una reducción del 10% inicial y 15% adicional, se puede hacer en otras áreas y no hay de otra".

Propone Emilio nuevo fondo de pensiones

Considera que es la mejor solución para los trabajadores de Hospitales Civiles y de otros organismos públicos descentralizados OC | Vannesa Fajardo

Ya hay una propuesta para resolver el problema de las jubilaciones del Sindicato de Trabajadores del Hospital Civil de Guadalajara y consiste básicamente en la creación de un nuevo fondo de retiro para pensionados del siglo 21.

Así se lo dio a conocer el gobernador Emilio González Márquez al director general de Hospitales Civiles, Jaime Agustín González Álvarez, con el que se reunió ayer.

Se trata de una solución práctica, debido a lo difícil que sería adecuar la ley para que estos trabajadores entraran a Pensiones del Estado.

La propuesta contempla que se deslinde el Hospital Civil de la Dirección de Pensiones para que administre directamente el fondo.

Esta solución no está prohibida por la ley, por lo cual se integrará un equipo de trabajo para que la analice, dijo el gobernador.

El Fondo de Pensiones del Estado está muy consolidado y sus dos grandes usuarios los maestros pensionados de la Sección 47 y los trabajadores agremiados en la Federación del Sindicato de Trabajadores al Servicio del Estado y «ha resultado complicado tratar de hacer reformas a la ley para que puedan incorporarse otras dependencias públicas que actualmente no están regularizadas», dijo González Márquez.

Abierto a otras OPD. Otros organismos públicos descentralizados podrían pertenecer al nuevo Fondo Siglo 21 y así se iría fortaleciendo más en beneficio de sus usuarios.

En los próximos días el Ejecutivo presentará una iniciativa ante el Congreso del Estado para la creación de este fondo que permita integrar a los trabajadores de las dependencias oficiales cuyos trabajadores no gozan del beneficio de Pensiones del Estado.

Incluso trabajadores que están en el Fondo de Pensiones del Estado podrían incorporarse al nuevo Fondo Siglo 21 mediante la transferencia de sus ahorros.

El nuevo fondo tendría su propia Junta de Gobierno conformada por representantes de los organismos públicos des-

centralizados que se incorporen, así como representantes de Gobierno del Estado.

Están en deuda. Por otro lado se dio a conocer que Hospitales Civiles de Guadalajara le debe a Pensiones del Estado 270 millones de pesos, correspondientes a 10 años de cotizaciones.

Pensiones ha pedido que le paguen en forma diferida durante ocho años lo correspondiente a 25, no a 10 años, y de esa forma garantizaría el pago de

Ente. Dnharto Casarón
jubilaciones con lo correspondiente al sueldo bruto. En cambio, el Gobierno del Estado le pide a Hospitales Civiles que liquide la deuda actual para que así pueda iniciar sin problemas el manejo del nuevo Fondo Siglo 21, sin la intervención de terceros y respetando la antigüedad y ahorros de sus trabajadores.

González Márquez dijo que los detalles sobre el nuevo fondo se darán a conocer después de que sea bien estudiado el planteamiento.

Pensiones en Jalisco

Agustín Yáñez es considerado el fundador de la Dirección de Pensiones del Estado; siendo gobernador, el 30 de diciembre de 1953 promulgó el decreto 5904 que puso en vigor la Ley de Pensiones Civiles para el estado de Jalisco y el 20 de enero de 1954 hizo la inauguración formal de las actividades. El impulsor del proyecto fue Francisco Medina Ascencio, quien fungió como su director durante los primeros once años de vida de esta institución.

Gobierno cuadruplica gasto en Erogaciones Imprevistas

En el Presupuesto de Egresos 2009 estaban asignados 150 millones de pesos, pero el monto ascendió a casi 649 millones

De acuerdo con la información contenida en la página oficial de la Secretaría de Finanzas (Sefin): www.sefin.jalisco.gob.mx, el Gobierno del Estado tiene una asignación presupuestal total de 74 mil 46 millones 89 mil 124 pesos, que está dividido en cuatro compromisos: Empleo y Crecimiento, Desarrollo Social, Respeto y Justicia y Buen Gobierno. Del total de este recurso se ha gastado aproximadamente 44 mil millones de pesos, lo que significa que el saldo "en caja" con el que cuenta el Gobierno asciende a 29 mil 420 millones 46 mil 651 pesos, que es el dinero que puede gastar o comprometer hasta finales de este año.

Una de las partidas más polémicas es la denominada 4603 o Erogaciones Imprevistas, por ser una ampliación automática en la que no se explican, al menos en la página oficial, de dónde provienen los movimientos o la "inyección" de nuevos saldos.

De esta partida han salido recursos para "donaciones" a producciones televisivas, para la construcción del Santuario de los Mártires (que al final fue devuelto el donativo), dinero para organismos civiles e incluso para realizar ampliaciones a otros poderes de Gobierno.

En el Periódico Oficial de Jalisco, en su edición del 11 de diciembre de 2008, en el Presupuesto de Egresos 2009 se especifica en el apartado de la Secretaría de Finanzas que para esta partida de Erogaciones Imprevistas existe un monto por 150 millones de pesos. De ese recurso, 75 millones de pesos son para asignaciones por acuerdo del gobernador y el resto es una "provisión para el fondo de desastres. Sin embargo, en la página oficial de internet de la Sefin se expone que el recurso que se puede ejercer en esa partida de ampliación automática es de 648 millones 852 mil 971 pesos, de los cuales se han gastado 517 millones 450 mil pesos.

Al ser cuestionado, por este tema, el titular de la Secretaría de Finanzas (Sefin), José Luis de Alba, reconoció que esta partida creció cuatro veces de su recurso original. Y lo justificó con el argumento de que "en tiempos de crisis, es necesario contar con recurso para compromisos imprevistos. En esta partida entra lo que se va presentando, lo propio de la crisis; ahí entra lo que manejamos para salud por la contingencia sanitaria de la influenza A H1N1; para otros poderes se maneja apoyos para inversión; así como el subsidio para transportistas, que es una de las partes importantes de esta partida".

Avance del gasto

PRESUPUESTO 2009 PUBLICADO EN EL PERIÓDICO OFICIAL

- ▶ Poder Judicial: 793 millones 272 mil 340 pesos.
- ▶ Poder Legislativo: 619 millones 630 mil 300 pesos.
- ▶ Poder Ejecutivo: 63 mil 468 millones 316 mil 663 pesos.

DE ACUERDO CON LA PÁGINA DE LA SEFIN:

- ▶ Asignación presupuestal actual para el Ejecutivo: 74 mil 46 millones 89 mil 124 pesos.
- ▶ Recurso comprometido: Tres mil seis millones 476 mil 515.
- ▶ Recurso pagado: 41 mil 580 millones 369 mil 633 pesos.
- ▶ Recurso por pagar: 39 millones 196 mil 324 pesos.

EROGACIONES IMPREVISTAS (PARTIDA 4603)

- ▶ Asignación en Presupuesto 2009: 150 millones de pesos.
- ▶ Con ampliaciones y transferencias a septiembre: 648 millones 852 mil pesos.
- ▶ Algunos imprevistos pagados: 22 cheques por subsidio al transporte público: 24 millones 761 mil 840 pesos.
- ▶ Ocho cheques a la Alianza de Camioneros: 39 millones 866 mil 952 pesos.
- ▶ Tren Eléctrico Urbano: 12 millones de pesos.
- ▶ Sistecozome: Cinco millones de pesos.
- ▶ 12 de junio de 2009: Un millón y medio de pesos para adquirir cubrebocas.
- ▶ A la ASEJ: Dos millones 273 mil pesos.
- ▶ Festival de Cine: Cuatro millones.

Abundó que a esta partida "se le inyectan" recursos de transferencias y recursos adicionales. "Al principio de este año recibimos excedentes de procesos previos del petróleo".

De Alba González afirmó que en un escenario de crisis es necesario contar con un margen de maniobra. "Es lo que se busca en partidas como la de Erogaciones Imprevistas. En un presupuesto de 65 mil millones de pesos, contar con una partida de ampliación automática por 600 millones de pesos, estamos hablando de 1% del presupuesto, que pudiera tener esa flexibilidad. En una crisis como la que tenemos, las erogaciones imprevistas se dan por eventos que no estaban presupuestados o para reacomodar el presupuesto".

Aceptó que existe la posibilidad de crecer esta partida de Erogaciones Imprevistas, porque "la tenemos para imprevistos que se puedan presentar. El Poder Legislativo puede pensar en restringir al Ejecutivo por contar con partidas de ampliación automática, pero un Gobierno acotado en un momento de crisis lo restringe".

Una de las opciones de esta herramienta de internet (www.sefin.jalisco.gob.mx) es conocer los gastos por cada una de las partidas. Al entrar a esa opción se conoce que gran parte del recurso de Erogaciones Imprevistas se ha destinado al pago de subsidios para transportistas.

Zaira Ramírez

Ouitarán viáticos y autos a los altos funcionarios

Guadalajara • Rubén Martín

El gobernador Emilio González Márquez está estudiando, con su gabinete, un plan de austeridad en el Poder Ejecutivo que contempla la eliminación de autos y viáticos para altos funcionarios, suprimir o fusionar varios organismos públicos descentralizados (OPD), y desaparecer programas sociales duplicados. Además, la solicitud a cada dependencia que recorte personal que no es imprescindible.

Desde hace tres semanas, Emilio González ha convocado a reuniones de gabinete para explorar medidas para recortar el gasto público del Poder Ejecutivo ante el anuncio de la reducción de recursos fiscales para el próximo año. Según el mandatario estatal, para 2010 la reducción de recursos en Jalisco podría ser de hasta ocho mil millones de pesos (mdp) de un presupuesto total de unos 65 mil millones.

Las reuniones para elaborar el plan de austeridad son encabezadas por el propio gobernador. De acuerdo con los apuntes preliminares surgidos de dichas reuniones, en los primeros encuentros surgieron ideas generales sobre reducción de gasto corriente del gobierno del estado, por lo que el mandatario pidió propuestas más concretas.

Entre ellas se plantea, según una fuente oficial, eliminar la prestación de asignación de automotores a la alta burocracia del Poder Ejecutivo. La medida alcanzaría incluso a los

Se buscará ahorrar hasta 600 mdp con la fusión de algunos programas sociales; también se fusionarán o suprimirán varios OPD



Vehículos oficiales frente a Palacio de Gobierno. Incluso los secretarios del gabinete perderían sus autos

secretarios del gabinete estatal, pues únicamente el gobernador tendría asignado un vehículo oficial. Habría una flotilla de vehículos para uso común en los distintos actos protocolarios de los secretarios y los altos servidores del brazo ejecutivo del gobierno.

Como acción complementaria

se propone que la flotilla de autos que actualmente tiene el Poder Ejecutivo se someta a subasta, en la cual podrán participar los propios funcionarios públicos. Pero en adelante, si se aprueba este proyecto, los propios funcionarios se harían cargo del mantenimiento de los vehículos que adquieran.

La fuente del Poder Ejecutivo consultada recordó que en las administraciones municipales de Guadalajara a cargo de Fernando Garza Martínez (2001-2003) y de Emilio González (2004-2006) se aplicó un esquema de uso de vehículos semejante.

Otra medida que se ha propuesto

incluir en el plan de austeridad que presentará el gobernador, contempla el recorte completo del pago de gastos por cuentas de restaurantes a todos los funcionarios del Poder Ejecutivo. Se cierra la llave de este gasto, reveló la misma fuente.

Otra medida con la cual se pretende ahorrar dinero público consiste en la compactación de los programas sociales. En este momento existen más de 440 de distinto alcance y naturaleza, operados todos por las diversas agencias del Poder Ejecutivo. Con la compactación de programas se prevé ahorrar hasta 600 millones de pesos.

Finalmente, se contempla un programa de recorte de personal en las distintas dependencias del Ejecutivo del estado. Por el momento se ha pedido a cada titular de dependencia que elabore una revisión del personal a su cargo para decidir posteriormente de qué plazas se puede prescindir.

El plan se complementa con la ya anunciada compactación, fusión y desaparición de organismos públicos descentralizados, y la reestructuración de las dependencias que componen el Poder Ejecutivo, entre ellas la creación de la Secretaría de Infraestructura ya anunciada por el mismo gobernador en días pasados.

Se espera que el plan de austeridad del Poder Ejecutivo se presente al mismo tiempo que el proyecto de presupuesto para el próximo año, el cual debe estar en manos del Poder Legislativo a más tardar el 1 de noviembre. ■

Consecuencias de una nueva secretaría estatal

Sergio Carmona descarta la eliminación de Desarrollo Urbano

Tras el anuncio de la creación de una nueva Secretaría de Infraestructura en el Gobierno estatal, el secretario de Desarrollo Urbano (Sedeur), Sergio Carmona Ruvalcaba, sostuvo que no teme por el destino que pueda tener la dependencia a su cargo, pues la Sedeur podría desaparecer. Detalló que "lo que se busca" es hacer un secretaría que regule la ejecución de las obras, pero simplificando funciones de varias dependencias.

"No hay riesgo en la Secretaría (Sedeur), la situación es que la obra se siga ejerciendo en tiempo y calidad, y que pueda ser revisada y vista por todo mundo; el propósito es optimizar los recursos de la secretaría a mi cargo, como otras secretarías y como los OPD (Organismos Públicos Descentralizados), pues éstas son como secretarías chiquitas".

Sergio Carmona precisó que aún no se habla de un proyecto consolidado, porque éste continúa en análisis en el Gobierno del Estado, pero reconoció que la meta es simplificar las funciones que se realizan al interior de la administración, "sin perder la eficiencia del trabajo que se tiene que hacer en materia de obra pública".

El secretario de Desarrollo Urbano evitó profundizar sobre la creación de la Secretaría de Infraestructura y aseguró que no tiene información precisa sobre ésta. Sin embargo avaló la propuesta del gobernador de Jalisco, Emilio González, pues existen -argumentó- instancias estatales que ejecutan, administran y supervisan las obras que se realizan en el Estado, por tal motivo la probable fusión de áreas de gobierno relacionadas, resultaría factible para optimizar el trabajo y el recurso.

"No conozco los detalles, porque hasta el momento no es un propuesta totalmente terminada, lo que sí digo (es que) aún cuando la Secretaría de Desarrollo Urbano tiene una gran ejecución de obra, la más importante en cuanto a cantidad, existen dependencias que estamos haciendo ejercicios parecidos como trabajo de contratación de



• El secretario de Desarrollo Urbano sostuvo que el objetivo es que toda la obra sea revisada,

obra, trabajo administrativo de obra, de supervisión y la idea es optimizar los recursos para que en una sola entidad se concentren los fondos".

El pasado 15 de septiembre, el gobernador anunció la propuesta de crear una nueva secretaría, la cual pretende vigilar y transparentar el ejercicio del recurso destinado para obra pública y para ello, adelantó que se analiza la fusión de algunas dependencias, por lo cual, desde hace un año se ha realizado un análisis sobre la modificación del organigrama del Gabinete estatal.

El Disparate, compra cara y "negocio turbio"

• Antonio Rocha, de la Academia Mexicana de Desarrollo Urbano, cuestiona transacción

Guadalajara • Agustín del Castillo

El gobierno de Jalisco le debe a la sociedad una amplia explicación del caso El Disparate: 1. ¿Por qué compró 25 hectáreas si podía haber adquirido al menos diez de forma gratuita del fraccionador, según le obliga a éste el *Código Urbano*? 2. ¿Por qué se prestó a "plusvalizar" una zona que, por ubicarse en un polígono de protección, tiene bajo valor comercial? 3. ¿Por qué en el pasado reciente apoyó que la zona fuera elevada a categoría de área natural protegida federal, y a partir de mayo de 2009 cambió de opinión y se puso de acuerdo con un fraccionador para hacer un negocio dañino para la ciudad?

Éstas son algunas de las reflexiones que hace el presidente de la Academia Mexicana de Desarrollo Urbano y catedrático en la Universidad de Guadalajara, Luis Antonio Rocha Santos, en entrevista con **Público**, tras semanas de indagar en los pocos archivos públicos disponibles para aclarar el tema.

Destaca la actitud poco transparente del gobierno municipal de Guadalajara, que no ha puesto a la vista los contratos, escrituras y convenios que signó para violar una disposición propia de prote-

claves

Más anomalías

• El área protegida de la barranca de Huentitán tiene valor legal para los miembros del Ayuntamiento de Guadalajara, pues la determinación de julio de 1997 que le confiere este estatus jamás ha sido derogada; además, el gobierno de Jalisco la acepta en diversos documentos públicos, cuando pide que se asiente allí mismo una reserva ecológica de carácter federal

• El artículo 86 del *Código Urbano* dice: "Los planes y programas de desarrollo urbano, así como los proyectos definitivos de urbanización que modifiquen el uso de suelo, deberán someterse a evaluación de impacto ambiental e forma previa a su autorización". Esa situación no se cumplió

• También contraviene lo establecido en el Plan Parcial de Desarrollo Urbano del distrito urbano zona 3 Huentitán, publicado en octubre de 2000 en la *Gaceta Municipal*, que maneja para el área el carácter de conservación, que no ha sido modificado

Fuente: Antonio Rocha Santos, académico UdeG

ger la barranca de Huentitán. "Se ha dicho que no es área protegida porque el Congreso [del Estado] no hizo el trámite para su validación,

pero se trata de un ordenamiento aprobado en el cabildo y que nunca fue derogado; entonces, obliga a los funcionarios del ayuntamiento".

Los precios de terrenos para urbanización son casi nulos en las áreas ecológicas decretadas, justamente porque es un uso incompatible. No obstante, el gobierno compró allí a 340 pesos por metro cuadrado, alto considerando además que es terreno en breña. Así, "plusvalizó" la zona y puso un mal precedente para las áreas protegidas, frágiles ante las acciones de gobierno que socavan su validez jurídica.

Además, el *Código Urbano* prevé que de un predio a desarrollarse, el fraccionador debe entregar hasta 13 por ciento de su superficie como donación para servicios y áreas verdes al ayuntamiento, lo que habría otorgado sin costo a la comuna unas diez hectáreas del terreno, dependiendo de cuánto sea su superficie total, pues se manejan datos de 71 a 100 ha, otra situación que también debe generar extrañeza.

El contrato que firman, por un lado, el gobierno de Jalisco y el de Guadalajara y, por el otro, José Paniagua Sánchez Aldana, dueño de El Disparate, es del 19 de mayo de 2009. La autoridad paga 85 millones de pesos por 25 hectáreas, pero además, se compromete a dar las densidades más altas previstas en la ley para que Paniagua Sánchez Aldana desarrolle el resto del predio: plurifamiliares H3 y H4, esto es, luz verde para edificios de hasta 20 pisos, el mejor escenario de negocio posible. Para lograrlo, el alcalde de

Guadalajara, Alfonso Petersen, se compromete a modificar el uso de suelo, algo que él no puede hacer, pues es una atribución del pleno del ayuntamiento "y tendría que significarle a él una responsabilidad política y hasta penal".

A Rocha Santos le preocupa que, con toda esta carga, se pretenda insistir en urbanizar el predio, pues se tiene la presión de la Organización Deportiva Panamericana (Odepa) para acelerar las obras de

juegos a celebrarse en 2011, y está en espera de que en esta zona se haga un estadio de atletismo.

Por si faltara, "el cambio de uso de suelo fue prometido aprobar antes del 1 de julio, pero parece claro que no lo hicieron porque venían las elecciones [...] Ya que vieron que perdieron, entonces sí no les importó y metieron el dictamen el 9 de julio, con muchas irregularidades también, entonces, se ve claramente que es desventajoso". ■

CONGRESO

Nueva secretaría entraría en presupuesto 2010: Salinas

Redacción | OC

El coordinador Parlamentario del PAN en el Congreso de Jalisco, Jorge Salinas Osornio, señaló en entrevista radiofónica que existen las condiciones para que la propuesta de conformar una Secretaría de Infraestructura entre dentro del presupuesto del próximo año, y explicó cuál sería el procedimiento que se requiere.

«Se presenta al Legislativo porque es una modificación a la Ley Orgánica, a la modificación al propio presupuesto, y en su caso la creación de un nuevo cargo como es el de un secretario y que tiene que estar plasmado en la nómina, porque entiendo que es crear el secretario de Infraestructura y quitarle las propias facultades para que no haya duplicidad en principio a Sedeur».

Salinas Osornio señala que dentro de los tiempos que se requieren para ello, el gobernador puede mandar estas propuestas inclusive junto con su proyecto de presupuesto.

Con la salvedad de analizar a fondo la propuesta del Ejecutivo, la creación de la Secretaría de Infraestructura podría ser conveniente, agregó el legislador.

«Pues sí agrupará todo lo que hace Capece, lo que hace Seder, la Comisión Estatal del Agua, y todos ellos participan en recursos para el tema de infraestructura y además lo que maneja la Seplan o lo que anteriormente era Copladé creo que es bueno reagrupar todos los recursos que maneja el Estado».

Salinas Osornio considera que lo más sano sería fortalecer la autonomía de cada una de las dependencias.

Piden conservar reglas del programa 3 por 1

A petición de algunos senadores, se acordó pedir a la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión establecer en el Presupuesto de Egresos de la Federación 2010, la restricción de que no se modifiquen las reglas de operación del «Programa 3 x 1» para migrantes, toda vez que éste representa una opción importante para las diferentes comunidades rurales del país, informó el senador Ramiro Hernández García.

Cabe hacer notar que dicho programa fue creado en el año 2002 con el fin de que las comunidades expulsoras de migrantes, en especial las de alta marginalidad, puedan incrementar su calidad de vida a través de este tipo de programas.

Ramiro Hernández explicó que actualmente existen municipios en Guanajuato, Jalisco, Durango, Michoacán y Zacatecas que han anunciado el cierre de este programa y la cancelación de proyectos debido a la carencia de recursos del gobierno y la baja de remesas, un claro ejemplo de ello, dijo, es que este año se registró un descalabro en los apoyos que llegaron a municipios como Guadalupe Victoria, Durango, al pasar de 14 millones en 2008 a 10.12 millones de pesos a la fecha, por lo que su programa de proyectos se redujo.

La preocupación que se tiene al respecto es evitar que los proyectos productivos que dependen de este programa desaparezcan. Aunque los proyectos productivos representan un porcentaje menor a la que le corresponde a la infraestructura, la importancia radica, dijo, en el efecto multiplicador en la economía regional.

En la introducción de la Reglas de Operación del «Programa 3 x 1» para migrantes se plantea que éste se orienta a conjuntar recursos de los migrantes y de los gobiernos federal, estatal y municipal, uniendo esfuerzos en acciones de contenido social para favorecer el desarrollo de las comunidades de origen de los migrantes y elevar la calidad de vida de su población.

El punto de acuerdo presentado por los senadores también contempla hacer un llamado al titular del Poder Ejecutivo federal para que, a través de la Secretaría de Desarrollo Social, no ponga modificación alguna a las reglas de operación que emita para el ejercicio fiscal de 2010, respecto del «Programa 3 x 1» para migrantes.

Hoy hay responsables

Aristóteles tiene capacidad para los Panamericanos: González Pimienta

JOSÉ MENDOZA NAVARRO

Asegura el dirigente del Partido Revolucionario Institucional en Jalisco, Rafael González Pimienta, que el presidente municipal electo de Guadalajara "tiene mucha capacidad para asumir la responsabilidad" de los Juegos Panamericanos y todo lo que la gesta deportiva implica en materia de organización y edificación de la Villa Panamericana.

Renuente a hablar del tema a futuro, de los avances registrados hasta al momento y de lo que pudiese heredarle el actual gobierno panista al priísta que asume el cargo el próximo 1 de enero, González Pimienta sostiene: "Yo creo que la responsabilidad ahora es de las autoridades actuales, las autoridades actuales tienen la responsabilidad de buscar la solución que se deba dar al problema de la villa.

"No hablaré de lo que nos entreguen, no podemos especular con esas cosas. Insisto, hay un responsable que es la actual administración, hay coordinación de

ellos con el Gobierno del Estado y es la responsabilidad de ellos actuar ahora".

Parco en sus respuestas reitera su negativa: "No quiero hablar de hipótesis, porque insisto, lo que tenemos que hacer es actuar con responsabilidad y para eso necesitamos hablar sobre hechos".

Asegura que los priístas no tienen en mente ningún plan o proyecto alternativo a los que han seguido los gobiernos panistas: "Es que los planes los hacen las autoridades y los que son autoridad ahora son (Alfonso) Petersen y el Gobierno del Estado".

"Nosotros como partido hemos dicho que apoyamos el desarrollo de los Juegos Panamericanos, nosotros como partido hemos dicho que seremos solidarios y cuando entre Jorge Aristóteles como presidente municipal, habrá de asumir la responsabilidad tal y cual se la entreguen en ese momento las autoridades actuales, que son las responsables"

Rafael González Pimienta



UNIVERSIDAD DE GUADALAJARA

LIC. FELIPE CALDERÓN HINOJOSA
Presidente de México

LIC. EMILIO GONZÁLEZ MÁRQUEZ
Gobernador de Jalisco

DR. ALFONSO PETERSEN FARAH
Presidente Municipal de Guadalajara

A LA COMUNIDAD EN GENERAL:

Los que suscriben, integrantes del Comité de Análisis Urbano del Centro Universitario de Arte, Arquitectura y Diseño de la Universidad de Guadalajara, manifestamos nuestro más enérgico rechazo a la alteración de los planes parciales de desarrollo urbano del predio denominado "El Disparate", con motivo de la construcción de instalaciones para los Juegos Panamericanos que se realizarán en nuestra ciudad en 2011. Ese predio se ubica en el distrito urbano Zona 3 "Huentitán", subdistrito urbano 2 "Zoológico", cuyas características urbanas hacen que su acondicionamiento sea poco factible, inconveniente, lento y costoso, por las siguientes razones:

- 1) **Ausencia de vías de acceso y movilidad:** en la zona inmediata no existe una infraestructura vial hacia este predio.
- 2) **Entorno urbano deficiente y peligroso:** el área no cuenta con el equipamiento y servicios necesarios para permitir la realización de actividades derivadas de un acontecimiento de esta magnitud, tales como comercio, ocio, recreación y turismo. Además, las zonas aledañas al predio están en su mayoría deshabitadas o bien sufren de un alto índice de delincuencia.
- 3) **Ilegalidad de la medida:** el plan parcial de desarrollo urbano mencionado aún no cuenta con el consenso ciudadano ni la validez legal debida, pues a pesar de su precipitada aprobación en sesión plenaria del Ayuntamiento, todavía no se publica ni se inscribe en el Registro Público. Además, el terreno requiere de un proceso de incorporación municipal por tratarse de un predio rústico, anteriormente considerado como área natural protegida.
- 4) **Altos costos para los ciudadanos:** dotar de equipamiento y servicios a la zona implicará que se dediquen grandes cantidades de recursos públicos. Resulta insultante que, en una época de crisis económica profunda y recursos fiscales insuficientes, los impuestos se dediquen al capricho de construir instalaciones en un lugar donde no hay infraestructura, además de que la construcción de inmuebles en el sitio propiciaría un daño ambiental irreparable, así como mayor saturación vehicular en la Zona Metropolitana de Guadalajara.
- 5) **Viola la norma urbano-ambiental:** considerando que el 80% de la superficie del predio de 25 hectáreas en donde se pretende construir el Estadio Panamericano se encuentra por debajo de la cota 1,500 sobre el nivel medio del mar (s.n.m.m) y que por tanto deben ser considerada como Área Natural Protegida.

6) **Busca el beneficio de unos cuantos a costa de todos:** resulta necesario destacar que, detrás de la alteración de los planes parciales de desarrollo urbano del predio "El Disparate", **no se encuentra la satisfacción de una necesidad deportiva, sino el afán de hacer un gran negocio inmobiliario a costa de los ciudadanos de Guadalajara**, que terminarán pagando con sus impuestos el equipamiento de la zona y padecerán las consecuencias del deterioro del clima y de la calidad del aire propiciadas por la destrucción de la flora y fauna de la Barranca de Huentitán. **El motor que impulsa esta violación a la ley, a todas luces inadmisible, es la codicia de unos cuantos, no la búsqueda del beneficio colectivo.** Con base en los argumentos anteriores y los criterios normativos y reglamentarios de la ODEPA para sus sedes, consideramos que existen en Guadalajara otras opciones más viables: terrenos de propiedad pública que no causarían gastos añadidos al erario público; que cuentan de antemano con infraestructura, accesibilidad, equipamiento y servicios; que mejorarían la imagen del área circundante; que promoverían la generación de espacios públicos incluyentes; que incrementarían el patrimonio de la ciudad, y que beneficiarían en mayor medida el desarrollo de nuestra economía y sociedad, principal motor y preocupación de la actividad académica y de investigación de la Máxima Casa de Estudios de Jalisco.

Es indispensable que las autoridades municipales sepan distinguir claramente entre las potencialidades y las limitaciones que ofrece el territorio de Guadalajara, a fin de evitar que con el pretexto de edificar urgentemente instalaciones de los Juegos Panamericanos se vulnere el patrimonio natural que representa la Barranca de Huentitán, se atropellen las normas urbanísticas-ambientales y se provoque el deterioro de la calidad de vida urbana, al permitir un desarrollo inmobiliario de alta densidad que habrá de generar impactos urbanos negativos directos a la vialidad de la zona, la infraestructura y los servicios urbanos derivados de su conflictiva localización.

Urge una decisión responsable del Presidente Municipal de Guadalajara y sus regidores, que permita la edificación de los espacios necesarios para los Juegos Panamericanos, sin destruir el ambiente y dañar la calidad de vida de los tapatíos. Solicitamos que las autoridades federales no permitan este perjuicio al medio ambiente, que afectaría a las generaciones presentes y futuras de esta zona metropolitana.

Rentarán Villa para Juegos

► Prestarán inmueble al Comité Organizador y al terminar la justa regresa al constructor

Jessica Pilar Pérez

El Alcalde de Guadalajara, Alfonso Petersen, mencionó que la Villa Panamericana será rentada por el tiempo que duren los Juegos Panamericanos 2011, y el Ayuntamiento podría aportar recursos para este fin.

Una vez que el desarrollador inmobiliario termine la Villa a más tardar el 30 de junio del 2011, la prestará al Comité Orga-

nizador de los Juegos Panamericanos (Copag), el cual pagará la renta de los cuartos para el evento, y luego la regresará al empresario para que puedan vender los departamentos.

“(Es) una renta que nos pudieran de alguna manera solicitar los propios promotores para poder justificar el que las viviendas que van a estar siendo construidas, no sean entregadas a sus futuros propietarios para darle precisamente la utilidad durante los Panamericanos”, subrayó Petersen.

La renta, dijo, debe ser pagada por la Copag con recursos de los tres niveles de Gobierno.

El también presidente del Copag aclaró que buscan un desarrollo inmobiliario y no un terreno, y que la Organización De-

portiva Panamericana (Odepa) canceló de manera definitiva la opción del Parque Morelos.

En caso de que la sede de la Villa se otorgue fuera de Guadalajara, el Ayuntamiento sólo podría disponer de recursos para rentar los departamentos para los atletas y entregarlos a la Copag.

“Si el apoyo es para infraestructura, el Ayuntamiento de Guadalajara no lo podríamos hacer, si el apoyo es mediante la renta de los espacios a través del Comité Organizador sí lo podríamos hacer”, comentó Petersen.

Además, el Municipio que albergue la Villa deberá pagar la infraestructura de vialidades y servicios que se requieran para hacerla funcional.

Hasta el momento, la Copag no ha recibido propuestas de inte-

resados, luego que la convocatoria se abrió el 8 de septiembre.

Petersen dijo que un grupo de empresarios prepara una propuesta en El Disparate, ubicada en la Barranca de Huentitán, en un terreno diferente al que el Ayuntamiento le había cambiado el uso de suelo.

Sobre la propuesta de que la Villa se construya en Puerta Guadalajara, que hará oficial la edil del PRD, Celia Fausto, el Alcalde dijo que la desconoce y esperaría que se hiciera la petición formal.

Adelantó que es difícil que este proyecto pueda cumplir con los compromisos adquiridos con el Ayuntamiento en cuanto a la construcción de la Cruz Roja, planetario y escuela pública, junto con las especificaciones marcadas por la Odepa.

Petersen vuelve sobre sus pasos: la Villa podría estar en Guadalajara

El alcalde de Guadalajara, Alfonso Petersen colaboró, otra vez, a la confusión en torno a la nueva ubicación de la Villa Panamericana para los juegos continentales del año 2011, y aunque la semana pasada aseveró que era "casi imposible" que la Villa se construya en territorio tapatio, ayer sostuvo que entre las propuestas de ubicación "persiste" una que se localizaría cerca de la Barranca de Huentitán, en la zona de "El Disparate".

"Sabemos", dijo "que hay un grupo que ha venido trabajando algo por ahí. Todo dependerá de cuál será la ubicación y particularmente, cuáles serían las necesidades complementarias. Hay una zona de 'El Disparate' que fue sujeta desde hace ya muchísimos años a un plan parcial que fue avalado y autorizado en su momento. Está todavía vigente, sin embargo, hay algunos predios que están dentro de ese plan parcial que todavía no tienen los accesos necesarios, que para poder tener los accesos hay que pasar a la segunda modificación, que en este momento está en observación de la Prodeur (Procuraduría de Desarrollo Urbano)".

Esta segunda modificación se refiere a los cambios en el plan parcial de desarrollo urbano correspondiente al Subdistrito Urbano 2 "Zoológico", que considera la fracción adquirida por el Gobierno estatal para la construcción del estadio de atletismo.

Recordó también que en la zona de "El Disparate" ya hay un aprovechamiento habitacional: "La zona de 'El Disparate' es una zona que actualmente ya tiene incluso algunos espacios donde hay vivienda, el terreno es muy grande".

El sábado 12 de septiembre Petersen Farah habló de las pocas probabilidades de Guadalajara para albergar la Villa Panamericana, por su consolidación urbana y los escasos espacios disponibles. Ayer expresó otra certeza: en este tema no se resolverá hasta que concluya la convocatoria actual para recibir propuestas, el 22 de septiembre.

Lo que se puede adelantar es que el municipio donde se concluya que es factible la construcción del desarrollo, tendrá que participar económicamente en la realización del proyecto; "Nosotros sí buscaríamos que de alguna manera el municipio que se vea beneficiado, en el caso de que la construcción de la Villa no se diera en el contexto del municipio de Guadalajara, aportara algunos de los recursos económicos necesarios particularmente para generar la infraestructura."



Rechaza Petersen negativa de bono

Jessica Pilar Pérez

Los rumores sobre la negativa de dar el bono del Día del Servidor Público a los empleados de confianza en el Ayuntamiento de Guadalajara fueron desmentidos ayer por el Alcalde Alfonso Petersen.

Sin dudar, dijo que darán el bono de una quincena libre de impuestos a los servidores públicos de confianza, quienes antes habían recibido la noticia de que el tesorero Armando González Cantú ya lo había detenido.

"Yo la verdad no entiendo de dónde sale ese rumor, estamos estudiando todavía. El bono del servidor público está seguro, lo único que estamos determinando en este momento es el monto total del mismo, estamos incluyendo al personal de confianza, claro", acotó.

El 28 de septiembre se celebra el día del Servidor Público y como prestación reciben un bono de 15 días de salario sin descontarles nada.

Este apoyo económico oficialmente sólo está establecido en las Condiciones Generales de Trabajo de los sindicatos, a los cuales no pertenece el personal de confianza.

Tradicionalmente este beneficio se da antes de la celebración oficial.

ADIÓS A PROBLEMÁTICOS

Por ser los que más procedimientos administrativos tienen en su contra -entre 9 y 13- cinco inspectores de Guadalajara fueron reubicados a la dirección de Recursos Humanos para que ésta determine su próximo sitio de trabajo.

La maniobra se hizo hace un mes ante la imposibilidad de evitar quejas sobre sus acciones y las dificultades jurídicas para cesarlos, aseguró el director de Inspección y Vigilancia, Héctor Castañón.

Algunos de ellos ya tienen hasta 15 años en la Administración.

Ahorran en alumbrado

► Disminuyen al gasto 2 millones de pesos al mes con las nuevas lámparas instaladas

Jessica Pilar Pérez

Cambiar 2 mil luminarias por otras más modernas en algunas calles de Guadalajara provocó menor consumo de energía eléctrica, el cual se traduce en un ahorro de 2 millones de pesos al mes, según Juan Carlos Equihua Ramírez, director de Alumbrado Público.

Indicó que cada mes pagaban a la Comisión Federal de Electricidad 15 millones de pesos, y a partir de enero, el recibo llega por 13 millones de pesos.

"(Es) ahorro automático a la Administración, lo que nos permite una oportunidad, ¿qué pasa si esos 2 millones de pesos de ahorro mensual los dedico a cambiar los postes, a cambiar luminarias, que me permitan ahorrar más todavía", cuestionó.

No obstante, la pregunta quedó en el aire, pues el ahorro se va a la bolsa general de la Tesorería municipal y los recursos no los regresan a Alumbrado Público para hacer la modificación de infraestructura eléctrica.

El nuevo equipo se distingue del viejo por su color, ahora es blanco y antes era verde.

Equihua Ramírez dijo que el cambio de cada luminaria tiene un costo de 25 mil pesos, lo cual incluye poste, balastro, foco, cableado subterráneo y cimentación.

Por toda la Ciudad hay 80 mil luminarias, de las cuales, 66 mil 920 están en colonias, 11 mil en avenidas, y 2 mil 80 en túneles y pasos a desnivel.

De esta cantidad, sólo 2 mil son nuevas, mil 200 colocadas en las avenidas y 800 durante la remodelación del Centro Histórico.

El foco y el balastro recientes tienen la ventaja de que su vida

útil aumentó de tres a cinco años con menor consumo de watts; sin embargo, los postes tienen cerca de 30 años de antigüedad y con el riesgo de caerse por su inestabilidad, dijo Equihua Ramírez.

Señaló que la mayoría de las lámparas en avenidas principales consumen 250 watts y las recién llegadas son de 150, lo que permite ahorro energético; en el caso de las calles, las anteriores son de 150 watts y las nuevas de 100.

"Todo el alumbrado nuevo que se está instalando, como en el Centro, como en las avenidas y en algunas colonias, ya es de cinco años (de vida), ya no es de tres", subrayó el funcionario.

Equihua Ramírez descartó que vayan a cambiar más postes de alumbrado porque no hay presupuesto y esperarían que el proyecto, por su bondad económica, continuará durante la siguiente Administración encabezada por el priista Jorge Aristóteles Sandoval.

●●● AYUNTAMIENTOS

Guadalajara acepta dos recomendaciones de CEDHJ

OC | Gabriela Godínez

El Ayuntamiento de Guadalajara, el cual preside Alfonso Petersen Farah, aceptó las recomendaciones emitidas por la Comisión Estatal de Derechos Humanos del Estado de Jalisco, dirigidas a raíz de que policías de este municipio violaron los derechos humanos a la libre expresión, seguridad personal entre otros aspectos de ciudadanos.

Fueron 19 los elementos policíacos involucrados en tal agravio a la sociedad, por lo cual se iniciará un procedimiento administrativo en su contra, además de que se solicitó a la Dirección de Asuntos Internos que en casos de abuso policíaco, establezcan contacto con los afectados, se les otorgue asistencia jurídica y psicológica e inicien procesos que generen la reparación del daño y la administración de justicia completa y efi-



Foto: OC

EL AYUNTAMIENTO aceptó recomendaciones.

caz. Asimismo, aceptó otra segunda recomendación; en ésta, el asunto estaba relacionado con la libre manifestación así como la reunión pacífica de los ciudadanos, libertad que en su momento no fue respetada ante lo cual dic-

tó instrucciones al director general de Seguridad Pública, Macedonio Tamez Guajardo, para que vigile la actuación de los elementos que dirige para no desalentar en próximas ocasiones este derecho que se tiene.

No duda de deuda

► Desestima Alcalde los señalamientos sobre el crédito para Zapopan

Rebeca Herrejón

El Alcalde de Zapopan, Juan Sánchez Aldana, desestimó ayer las advertencias sobre incumplimientos a la Ley de Deuda Pública del Estado y sus Municipios en la contratación del crédito por hasta 400 millones de pesos del Municipio para concretar obras que ya estaban presupuestadas.

"Mientras no haya un planteamiento serio de especialistas serios, pues esto es pura especulación", indicó el Presidente Municipal.

MURAL publicó ayer que José Luis Cuéllar, experto en Administración Municipal, indicó que la premura de la solicitud del cré-

dito impide un estudio a fondo de los proyectos en los que se pretende invertir, por lo que se incumpliría la legislación vigente.

Según el ordenamiento, Zapopan sólo podría solicitar préstamo de hasta el 10 por ciento del total del presupuesto —que equivale a 388 millones 391 mil pesos—, siempre que se trate de proyectos sustentados, y la Administración prevea excedentes en sus egresos para hacer frente a los pagos.

El crédito de Zapopan se pide para solventar pagos de obras que ya estaban presupuestadas en el 2009, algunas ya en ejecución.

Si se trata de una urgencia, la solicitud no puede exceder el 5 por ciento del presupuesto, es decir, 194 millones 195 mil pesos, y la deuda debería liquidarse en el 2009.

"Si lo vamos a gastar bien y si lo vamos a ejercer conforme a la ley, totalmente transparente va a

ser", respondió Sánchez Aldana a los cuestionamientos sobre la aplicación de los recursos.

Hasta ahora, ni el director de Obras Públicas, Gabriel Hernández —a quien se ha buscado desde hace más de un mes—; la Tesorera, Martha Flores; el titular de la Comisión de Hacienda, Luis Romo, ni el Presidente Municipal, han podido establecer en qué rubros específicos se utilizará el crédito.

"El problema es que si nos ponemos a establecer criterios entre todos nosotros, ¿usted cree que la autoridad caminaría en una Administración? Simple-

mente vamos a ejercerlo conforme a prioridades y conforme a facultades", señaló el Alcalde.

Por su parte, el presidente de la Comisión de Hacienda indicó que mañana podrían tener las propuestas de las instituciones crediticias para analizar propuestas y presentarlas a la Comisión el próximo 23 de septiembre.



► Sánchez Aldana

Zapopan siente ventaja

Asegura Sánchez Aldana que su municipio supera las condiciones para albergar a los deportistas

GERARDO SEDANO ANGUIANO

Aunque otros municipios levantaron la mano en busca de ser la sede de la Villa Panamericana de la justa deportiva del 2011, el alcalde de la ex Villa Maicera precisó que Zapopan tiene mucho más que ofrecer que el resto de los municipios que buscan el beneficio, como lo son Tlaquepaque, Tlajomulco y El Salto.

Juan Sánchez Aldana reconoció que el interés es mucho para todos, "nosotros estamos buscando que sea aquí en Zapopan, pero recordemos que todos los municipios están interesados de que

la Villa se haga en su municipio, para verse beneficiados por la fuerte inversión que esto representa y sobre todo por el evento mismo".

Aunque son varios los predios que pueden ser utilizados en Zapopan para albergar a los deportistas "sin embargo, yo creo que en este momento pudiera ser la zona de Tesistán, la que pudiera tener un interés prioritario para nosotros debido pues al desarrollo, pues que se está gestando para esa zona y la belleza que se tiene con el bosque del Nixticuil". El primer edil informó que se reunió con el director del CODE Jalisco Carlos Andrade Garín para intercambiar información sobre lo que necesita tener la sede de la villa, "esta semana espero reunirme con el doctor Petersen, con Herbert Taylor, para buscar que Zapopan sea la sede".

Sánchez Aldana le echa la bolita al director

El alcalde no sabe explicar qué pasa en Obras Públicas

Guadalajara • Elizabeth Rivera Avelar

El presidente municipal de Zapopan, Juan Sánchez Aldana, dijo que ignora que en su gobierno se hayan efectuado obras públicas sin los contratos correspondientes, a pesar de que él mismo preside la Comisión de Adjudicación de Obra Pública.

Cuando se le señaló que el director de Obras Públicas, Gabriel Hernández Romo, sí lo admitió (**Público**, 10 de septiembre de 2009), no admitió su responsabilidad.

—Pues que él le dé una explicación —respondió.

—¿Usted no lo sabía?

—No, la comisión ha estado asignando todas las obras que se han estado ejecutando.

También dijo que ignora lo ocurrido con la "regularización de obras" efectuada en la sesión pasada de la comisión, en la que se "asignaron" 103 obras públicas, que en realidad fueron trabajos que ya están en proceso o que ya concluyeron o, incluso, de ampliaciones de obras (**Público**, 12 de septiembre de 2009).

—¿Cuáles obras? Eso hay que preguntárselo al director de Obras Públicas —volvió a responder.

Pese a la sugerencia del alcalde, el director de Obras Públicas se ha negado a otorgar una entrevista para explicar la situación, negativa que ya se le hizo notar al alcalde.

El pasado jueves 10 de septiembre, cuando se presentó la solicitud para que el municipio contraiga una nueva deuda por 400 millones

Avala cobro a Héctor Vielma

El alcalde de Zapopan, Juan Sánchez Aldana, consideró que si su sucesor Héctor Vielma Ordóñez solicitó información del municipio vía la *Ley de Transparencia*, tendrá que pagar los 400 mil pesos en copias certificadas necesarias para entregársela, "pues tenemos que aplicarle el costo que nos marca la Ley de Ingresos". Pero dijo que también puede llamarle a su Nextel.

El equipo de transición de Vielma reveló que, ante la lentitud de la autoridad para dar información, decidió pedir datos elementales vía la *Ley de Transparencia*; le respondieron que debía pagar por ella. Ayer, Juan Sánchez Aldana indicó que, "si la solicita por medio de los enlaces, como parte del proceso de entrega-recepción, pues por supuesto que se la damos en corto y sin ningún costo". Y agregó: "Héctor Vielma está tan lejos de mí como el Nextel mismo".

Guadalajara • ERA

de pesos, el alcalde señaló que la deuda será destinada a concluir proyectos de obra pública.

"La realidad es que no hay obras que no hayan sido asignadas por la comisión que estén en ese proceso que usted está mencionando; la realidad es que lo que estamos intentando es que todas esas obras que se detuvieron, para las cuales no hay recursos, se terminen las más que se puedan", aseveró ayer.

Luego dijo que no dará a conocer a los ciudadanos la lista de obras a la que se destinará el dinero público que se obtenga del crédito: "Simple-

mente vamos a ejercerlo de acuerdo con facultades y de acuerdo con las prioridades".

El jueves, el alcalde, a pregunta expresa, aseguró que metió las manos al fuego por su funcionario.

—¿No hay ninguna irregularidad en Obras Públicas?

—No.

—¿La deuda a constructores es sólo de 60 millones de pesos?

—No, no, claro que hay más deuda de obra terminada.

—Entonces, ¿cuánto se adeuda por concepto de obra pública?

—No lo sé. ■

Sin nodo vial no habrá estadio: Sánchez Aldana

OC | Alejandra Sánchez

El presidente municipal de Zapopan, Juan Sánchez Aldana, aseguró que la operación del nuevo estadio del Club Guadalajara es imposible con la actual infraestructura vial y que deberá hacerse el nodo para que el recinto deportivo pueda funcionar.

«De no hacerse el paso a desnivel, toda la salida del estadio sería por un solo carril de ida y otro de venida, lo cual es absolutamente insuficiente; imagínense ustedes que en el estadio Jalisco toda la gente saliera por un solo carril. Es imposible», afirmó Sánchez Aldana.

Dijo que es necesario que la empresa Omniflife, con la que se firmó un convenio, cumpla con las obligaciones establecidas dentro del mismo. Cuando se otorgó el permiso de construcción, se estableció la obligación de construir vialidades. De esta manera, el alcalde Zapopano reitera que no se entregará el permiso para la apertura del nuevo estadio de las Chivas, hasta que la empresa construya el paso a desnivel. Por cierto, «el convenio con el equipo Chivas ya está vencido (en cuanto a sus fechas de cumplimiento); lo incumplieron y hasta el momento no se ha hecho absolutamente nada; no se ha arrancado la obra vial



Foto: Xavier Castillo

LA CONSTRUCCIÓN del estadio de las Chivas avanza, pero el Ayuntamiento zapopano no autorizará que se abra hasta que existan las vialidades necesarias.

y nosotros nos mantenemos firmes en que, mientras no se termine el paso a desnivel, no habrá ni un solo juego», reiteró Sánchez Aldana.

Problema de Vielma. Sánchez Aldana explicó que en lo que respecta a su administración no cederá, por lo que la decisión, una vez que el estadio haya sido terminado, le tocará tomarla a la siguiente administración. Será el próximo Ayuntamiento el que decida si per-

mite abrir el recinto sin las vialidades prometidas.

Finalmente, el alcalde aseguró que respaldará una iniciativa para que este convenio sea elevado a acuerdo de Ayuntamiento, para darle mayor solidez.

El convenio con el Grupo Omniflife al que pertenece el Club Guadalajara establece que los promotores del proyecto se comprometen a construir un nodo vial y calles aledañas para desahogar el tráfico.

Celebran el 70 aniversario del PAN en medio de crisis

► Encaran dirigentes la debacle electoral; resienten injerencia de grupo calderonista

Ernesto Núñez

MÉXICO.- En 2008, al cumplirse 69 años de la fundación del PAN, su entonces dirigente nacional, Germán Martínez, vaticinó a sus correligionarios que en 2009 celebrarían siete décadas de vida con la victoria electoral del 5 de julio.

"Vamos a festejar 70 años con otra mayoría en la Cámara de Diputados y con más gobiernos locales", exclamó en la sede blanquiázul, con el Presidente Felipe Calderón como testigo.

Hoy se volverá a reunir la cúpula panista para celebrar 70 años de su partido, pero lo hará en condiciones muy distintas.

Germán Martínez ya no encabeza el partido. En julio pasado se convirtió en el segundo dirigente consecutivo en la historia del PAN que no concluye el periodo estatutario de tres años.

Pero, si Manuel Espino acortó cuatro meses su periodo ante la presión del grupo de Calderón, Martínez renunció cuando le fal-

taba más de un año para concluir y después de haber hundido a su partido en los comicios del pasado 5 de julio.

Tras una campaña fallida, en medio de la crisis económica y una ola de violencia, el PAN dejó de ser primera mayoría en la Cámara de Diputados y descendió a niveles de votación de 28 por ciento, similares a los de 1997.

De un plumazo, el blanquiázul perdió 64 curules en la Cámara baja, 68 distritos electorales de mayoría, las gubernaturas de Querétaro y San Luis Potosí, y 21 municipios del Estado de México, en los que gobernaba a 4 millones de habitantes, así como las capitales de Jalisco, Morelos y Guanajuato.

LITIGIOS EN TRIBUNALES

Otro dato que refleja la crisis del partido en el Gobierno es que desde hace dos años es la organización con más expedientes en el Tribunal Electoral. La "camaradería castrense" de la que hablaban los fundadores del PAN dejó de ser el principio mediante el cual dirimen sus contiendas internas.

En 2007, último año de Espino, se registraron mil 572 juicios para la protección de los derechos políticos interpuestos por panistas en el tribunal; en 2008, la cifra subió a mil 958, y para mayo de 2009 ya habían recurrido a esa

Cumbre

En el festejo del PAN prevén las siguientes actividades.

- Exposición fotográfica sobre la historia del PAN
- Entrega de reconocimientos a panistas de vieja militancia

Oradores

- Felipe Calderón
- César Nava
- Luis H. Álvarez

instancia jurisdiccional 421 panistas, inconformes por decisiones de su dirigencia.

Tras la debacle electoral y la renuncia de Martínez vino la crisis interna. Militantes como Santiago Creel, Ricardo García Cervantes, Javier Corral y el propio Espino señalaron que la derrota fue producto de al menos cuatro factores: el control del partido

ejercido desde la Presidencia de la República, el abuso de las atribuciones del CEN al designar a 194 de los 300 candidatos de mayoría y a casi todos los plurinominales, una mala estrategia de campaña y un pragmatismo "ramplón" que alejó al partido de sus principios, postulados en 1939.

Pese a todo, el pasado 8 de agosto, el grupo calderonista im-

puso su mayoría en el Consejo Nacional y eligió como dirigente interino a César Nava, ex secretario particular del Presidente.

La comisión que elaboró el diagnóstico sobre la derrota señaló como una causa fundamental del fracaso el alejamiento entre el PAN y la ciudadanía.

Hace 70 años, Manuel Gómez Morín y un grupo de ciudadanos dio vida a Acción Nacional como un instrumento de la sociedad; hoy, según lo han declarado los propios panistas, es un apéndice del Gobierno, una organización sumida en sus conflictos internos.

Asiste Felipe Calderón a diálogo blanquiazul

Carole Simonnet

MEXICO.- En medio de la crisis económica y a poco más de dos meses de la derrota electoral de su partido, el Presidente Felipe Calderón festejará esta noche el 70 aniversario del PAN acompañado por la cúpula del blanquiazul.

Durante un encuentro en el convento de San Hipólito, la dirigencia panista organizará un diálogo sobre la identidad de su partido entre militantes de vieja trayectoria y los nuevos liderazgos.

Hace 70 años, los fundadores del panismo fijaron su postura so-

bre temas como el carácter obligatorio de la educación, la libertad de enseñanza, los derechos de propiedad, la propiedad privada y sus límites, el campo, los alcances de la acción del Estado y la cuestión del matrimonio.

Este jueves, durante una reunión a la que asistirán alrededor de 800 militantes, el Presidente Calderón dirigirá hoy un discurso para reivindicar la doctrina panista.

Además de Calderón, hablarán el presidente del PAN, César Nava; el ex dirigente nacional y patriarca de Acción Nacional Luis H. Alvarez, y un legislador del blanquiazul.

Ratifica Calderón su compromiso por construir un México mejor

México | Notimex

El presidente Felipe Calderón Hinojosa ratificó su convicción de seguir en la construcción de un México cada día mejor, y de preservar el legado de los héroes de Independencia. Al continuar los festejos conmemorativos del 199 aniversario de la gesta de Independencia, el mandatario entregó esta mañana (ayer) premios a los ganadores de los concursos de «Entonación del Himno Nacional Mexicano» y de «Expresión Literaria sobre los Símbolos Patrios».

Al pie del Monumento a la Independencia, el presidente Felipe Calderón dio seguimiento, así, a un año del bicentenario de la Independencia y del centenario de la Revolución Mexicana, a los festejos por la gesta heroica.

El titular del Ejecutivo federal estuvo acompañado por los presidentes de las mesas directivas del Senado, Carlos Navarrete; de la Cámara de Diputados, Francisco Ramírez Acuña; y de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, Francisco Ortiz Mayagoitia.



Foto: Agencias

EL PRESIDENTE Felipe Calderón entregó premios a los ganadores de los concursos de «Entonación del Himno Nacional Mexicano» y de «Expresión Literaria sobre los Símbolos Patrios».

Tras la ceremonia, Calderón Hinojosa depositó una ofrenda floral e hizo una guardia de honor en el Monumento a la Independencia, donde también escribió unas palabras en el libro de visitantes distinguidos.

«En el jubiloso inicio del bicentenario de nuestra Independencia, acudo a este Altar de la Patria para honrar la memoria de nuestros héroes y refrendar

nuestro anhelo y compromiso de seguir preservando su legado y construyendo cada día un México mejor», anotó en el libro. Enseguida, el presidente Calderón, acompañado por los representantes de los Poderes de la Unión y miembros del gabinete, se dirigió al Palacio Nacional, para presenciar el desfile militar conmemorativo del 199 aniversario del inicio de la gesta de Independencia.

Llama Gómez Mont a lograr acuerdos

El secretario de Gobernación convocó a asumir los costos de transformar al país México | Agencias

En la conmemoración del 199 Aniversario de la Independencia nacional, el secretario de Gobernación, Fernando Gómez Mont, convocó a encontrar coincidencias y asumir los costos que implica la transformación del país.

El funcionario fue el orador principal en el acto que se celebró en el Ángel de la Independencia en donde aseguró que esta generación tiene «la encomienda irrenunciable de materializar anhelos de antaño, de modernizar el ejercicio de gobierno y de autoridad, de incorporar a los sectores marginados a la vida política nacional, de reafirmar nuestra capacidad de indignación ante realidades inaceptables, de refrendar nuestra voluntad para modificar situaciones insostenibles».

El titular del Poder Ejecutivo, Felipe Calderón, acudió al acto para la entrega de reconocimiento a niños que participaron en el concurso de Expresión Literaria sobre los Símbolos Patrios 2009 y para colocar una ofrenda floral en el monumento.

Justo cuando en la Cámara de Diputados se discute el paquete económico enviado por el mandatario federal, el secretario de Gobernación dijo:

«Hablar de soberanía implica hablar de



EL SECRETARIO de Gobernación, Fernando Gómez Mont.

autonomía para garantizar libertades políticas y económicas a nuestra gente. Implica fortalecer nuestra economía y hacer a todos partícipes de los beneficios derivados que permitan plantear proyectos de vida más satisfactorios y más esperanzadores».

Gómez Mont señaló que es momento de «ser congruentes» con la responsabilidad de seguir el futuro y así, «llegar a acuerdos que permitan tomar las acciones necesarias para consolidar una nación de prosperidad, de equidad y oportunidad para todos.

Hoy es momento de encontrar las coincidencias en las distintas nociones de bienestar y de asumir los costos que implica la transformación. Hoy es momento de conjugar voluntades individuales y acciones sectoriales, es momento de regenerar la confianza en la acción pública; es momento de consolidar la voluntad ciudadana que exige bienestar y justicia como principios rectores».

Ante los integrantes del gabinete federal, así como los representantes del Poder Legislativo y Judicial, el secretario de Gobernación indicó que en este 199 aniversario de la gesta heroica, es tiempo de un gobierno «reflexivo, activo, de una sociedad participativa e incluyente y de prácticas honestas y eficientes».

Gómez Mont llamó a que, «sin olvidar las diferencias particulares, hoy debemos articular nuestras aspiraciones personales con los anhelos colectivos».

Es difícil tema de impuestos.- Ramírez

Carole Simonnet
y Ariadna García

MÉXICO.- Luego de que la oposición, durante la comparecencia del titular de Hacienda, Agustín Carstens, rechazó el paquete económico que el Ejecutivo envió al Congreso, el presidente de la Cámara de Diputados, Francisco Ramírez, admitió que aumentar impuestos es un tema polémico por-

que afecta la economía familiar.

"El tema de los impuestos siempre es muy difícil para todos los mexicanos, es un tema que lastima la bolsa y, evidentemente, hay una manifestación, en principio, en contra", dijo.

Sin embargo, auguró que todas las bancadas analizarán con seriedad el paquete económico que propone el Presidente.

"Están dispuestos a escuchar, a analizar y a tomar una decisión

con toda seriedad, aseguró.

Ramírez Acuña dijo desconocer las encuestas a las que hizo referencia el Secretario de Hacienda, y en las que, dijo el funcionario, la mayoría de los mexicanos apoyan la propuesta de gravar en 2 por ciento al consumo.

"No las conozco, pero me llamó la atención el comentario. Habría que ver estas encuestas que señala, sobre todo, analizar la profundidad de la propu... dijo.

Analizarán partidos con seriedad paquete económico: Ramírez Acuña

México | Notimex

El presidente de la Mesa Directiva de la Cámara de Diputados, Francisco Ramírez Acuña, externó que los grupos legislativos escucharán, analizarán y decidirán con plena seriedad sobre el paquete económico presentado por el Ejecutivo.

El legislador panista planteó que aun cuando en principio hubo manifestaciones de rechazo, también hubo otras en favor de analizar con cuidado cada uno de los puntos de la propuesta.

Entrevistado la víspera en el marco de los festejos alusivos al 199 aniversario del inicio de la gesta de Independencia de México, reconoció que esas voces fueron duras y difíciles ante la situación económica.

Subrayó que, no obstante, las diferentes bancadas en la

Cámara Baja están dispuestas a tomar una decisión con toda seriedad.

Difícil. Ramírez Acuña expuso que el tema de los impuestos siempre es muy difícil para todos los mexicanos «pues lastima la bolsa y evidentemente hay una manifestación, en principio, en contra».

Por ello, el diputado del Partido Acción Nacional (PAN) se manifestó por analizar las propuestas señaladas con énfasis en la propuesta económica.

Por otra parte, descartó que los recortes de personal sólo afecten a los burócratas y no a la alta burocracia, pues «evidentemente los altos puestos directivos serán tocados y más las secretarías que desaparecen o se fusionan con otras».

Presiones del PRI obligan renuncia de Alberto Cárdenas

CIUDAD DE MÉXICO.- "Heridas abiertas", presión de gobernadores —sobre todo del PRI— y la incomodidad y tensión que generó en organizaciones por el manejo de los recursos para el campo fueron factores que impulsaron la salida de Alberto Cárdenas Jiménez de la Secretaría de Agricultura.

Pasado el trance, el senador panista regresó a su escaño. Hoy revela que se convirtió en un secretario incómodo, sobre todo para el PRI.

Pasajero del primer equipo de Felipe Calderón, asegura que se va satisfecho con su labor y con la conciencia tranquila.

Desde el Senado, el llamado "Caballo Negro" o "Bebeto" entre la elite panista, se sincera y revela que por esos y otros factores renunció a la dependencia el 5 de julio, luego de conocer los resultados electorales adversos para Acción Nacional, aunque Felipe Calderón hizo oficial su salida dos meses después, apenas el 7 de septiembre.

El también ex gobernador de Jalisco revela que el 5 de julio le envió al Presidente de la República una carta para renunciar si consideraba que su salida ayudaba al diálogo con la oposición en la nueva conformación política.

Reconoce que su salida fue por la tensión que generó con no más de cinco grupos vinculados al PRI y generó incomodidad con gobernadores, por las reglas de operación en la distribución de recursos para el campo.

Acepta que dejó "heridas abiertas", pero fue un paso que se debía dar. Se dice satisfecho por todo lo logrado. "Generalmente fueron por ahí (del PRI), con la mano puedes contar las que pudieron haber estado con esa interferencia de comunicación".

Relata que aun con la presión de gobernadores nunca se prestó a "algún manejo turbio".

A nivel nacional, opina que Felipe Calderón ha dado respuesta a muchas demandas. Ahora, añade, se está a la mitad del camino "en el medio tiempo".

Desde su punto de vista, el PAN está en reconstrucción y habrá que esperar su evolución para ver "cómo se mueven las olas y ver dónde me toca jugar". De una candidatura presidencial, dice, no es momento para pensar.



• Alberto Cárdenas y Santiago Creel conversan en el Senado. El ex secretario de Agricultura regresó a su curul el pasado 10 de septiembre.

Explica que decidió dimitir porque sin duda fue un secretario que tuvo tensión por los cambios con algunos interlocutores, aunque asegura que con muy pocos tuvo una franca oposición.

"Con la gran mayoría fue altamente positiva la relación, nos enfrentamos con muchos argumentos y elementos, con algunos gobernadores por los acotamientos, por las nuevas formas que implementamos con aquellas nuevas reglas de operación que fueron cambios de fondo, de cómo operar los dineros del campo, en donde logramos transparencia, eficacia, productividad, competitividad, ayudar a los más pobres, todos esos fueron cambios y chocamos con muchos".

No obstante que él pidió su salida, asegura que se sentía con la capacidad y fuerza para seguir la mejora del sector, pero insiste en apostar que su salida ayude al sector y al Presidente Calderón.

Como senador adelanta que va a trabajar en temas del campo y la agricultura. El tenencia de la tierra en zonas ejida-

les y bienes comunales, asegura, está en su mira, para hacerlos muy productivos y redituables para el país.

"Por ahora estoy observando para ver en qué punto puedo coadyuvar con mi partido, al que me debo totalmente, habrá que esperar los tiempos para ver cómo viene el año siguiente, y veremos cómo se mueven los diferentes compañeros del PAN".

(El Universal)

“ Mi salida fue por la tensión con grupos vinculados al PRI y con gobernadores, por las reglas de operación en la distribución de recursos para el campo ”

Alberto Cárdenas Jiménez, ex secretario de Agricultura.

CÚPULA



S. CABAÑAS

EN BUSCA de una cita con el Presidente **Felipe Calderón** anda el Alcalde electo de Guadalajara, **Jorge Aristóteles Sandoval**.

CON ESE OBJETIVO, **Alberto Mercado**, colaborador de Aristóteles cuando estaba en el Congreso de Jalisco y después en su campaña, estuvo en Palacio Nacional en la ceremonia del grito.

LA ENCOMIENDA de Mercado es conseguir la reunión de su jefe con el Presidente Calderón antes de que tome protesta, el 1 de enero del 2010.

LA VERSIÓN OFICIAL de la visita es que el Alcalde electo busca tender puentes de cortesía y colaboración a favor de Guadalajara, pero también cuentan que busca que los recursos federales fluyan para cumplir con sus promesas de campaña.

FALTAN TODAVÍA tres meses, ya contaremos si logra la entrevista.

PARECE QUE los panistas de Guadalajara no entendieron el mensaje que les dio el electorado el 5 de julio.

LEJOS DE PONERSE a analizar las causas de su debacle en la capital de Jalisco, los militantes albiazules andan muy entretenidos en la grilla con la mira puesta en el 2012.

LOS QUE SABEN cuentan que **Rodolfo Ocampo** celebrará hoy su cumpleaños en un salón por Ávila Camacho y aprovechará para destaparse, por tercera vez, como aspirante a la Alcaldía.

PERO EL 'FOFIS' no es el único que se mueve, porque también ya hacen su luchita el diputado federal **César Madrigal** y los legisladores locales electos **Alfredo Argüelles** y **José María Martínez**.

SI CON LAS MISMAS ganas que le ponen a pelear el hueso los políticos gobernarán, sin duda que Guadalajara sería otra.

MAL SE VIO la Comisión Estatal de Derechos Humanos que encabeza **Felipe de Jesús Álvarez Cibrián**, pues prácticamente cerró las puertas a un quejoso.

EL CIUDADANO **Luis Vargas** pidió ayuda al teléfono de emergencias 066, pero fue maltratado por la operadora, además de que la tardanza en la atención contribuyó -aparentemente- a la muerte de su señora madre, quien sufrió un paro cardíaco.

PRESENTÓ SU QUEJA en la CEDHJ, de donde le llamaron para pedirle que... ¡se desista!, pues ya corrieron a la telefonista que lo maltrató.

POR AHÍ CORRE la versión de que alguien 'de arriba' ordenó que ahí parara al asunto.

¿DE VERAS la CEDH dará 'carpetazo' por consigna? ¿Estará de parte de alguien que no sea el afectado? Son preguntas, no quejas.

DESDE HACE TIEMPO el Consejo Económico y Social de Jalisco, el Cesjal, se la vive más en resolver pugnas que en dar resultados.

EN EL ORGANISMO existe una inconformidad con el representante de la central obrera, CROM, **Salvador Cosío**.

EL EX DIPUTADO les debe varias a personajes relacionados con el organismo consultivo, conformado por representantes de los sectores productivo, académico y social. Y pareciera que ya hallaron por dónde cobrárselas.

COMO LAS NORMAS que rigen al organismo prohíben que un consejero tenga alguna responsabilidad de tipo electoral, en la próxima sesión del Cesjal el caso Cosío saldrá a relucir.

Y ES QUE el susodicho fue candidato a diputado por Convergencia.

A TODO esto habrá que ver cómo conduce este asunto el titular del organismo, el empresario duicero **Enrique Michel Velasco**.

la tremenda corte

Aspe Albazo Pasados los festejos patrios, en cuyos entretelones se deslizó la llegada de 2 mil 240 millones de pesos fruto del Fondo para la Estabilización para los Ingresos de las Entidades Federativas (FEIEF), lo que se espera es la explicación clara del secretario de Finanzas, José Luis de Alba, del costo que significará para el estado la bursatilización de estos recursos que se pidió a Protego, la casa de bolsa del ex secretario de Hacienda, Pedro Aspe Armella.

Muchas dudas Más aún porque ni los mismos diputados del congreso local tienen claras las condiciones de este convenio que podría costar al estado 400 millones de pesos, y cuando algunas voces expertas en estas reingenierías financieras, aseguran que las pueden hacer los propios técnicos de la secretaría de Finanzas sin tener que pagar tan altas comisiones, como la que comprometió ya con el ex colaborador de Carlos Salinas de Gortari.

Del dicho... Lo que también deberá ser prioritario en la agenda oficial es detallar el programa de austeridad que aplicará el gobierno estatal y que adelantamos en nuestra edición de hoy. Porque vaya que hay tela de dónde cortar: telefonía celular, autos, chóferes, renta de oficinas, gastos de representación, pago de asesores, consultorías y servicios que debería proporcionar la propia burocracia estatal. Somos todo oídos también para que se detalle la creación de la nueva secretaría de infraestructura y se diga cuánto ahorro significará esta serie de cambios.

Túnel espinado Ahora que el titular de servicios generales de Gua-

dalajara, Fernando Dessavre consideró que el socavón que crece en el cruce de López Mateos y Avenida Las Rosas podría estar viruloso a las obras del túnel que ya tuvo que ser cerrado casi un año por su deficiente construcción, bien vale la pena revisar en qué quedaron las investigaciones que tanto la Contraloría estatal como la Procuraduría General de la República hicieron para deslindar responsabilidades ya que hasta ahora sigue impune esta negligencia que costó millones a los jaliscienses.

Sin consignar ¿Qué dirá ahora la contralora estatal Maricarmen Mendoza? ¿Es caso cerrado? ¿O el agente del ministerio público federal Antonio Moreno Medina quien sigue sin consignar el caso a un juez pese a que ya compareció el ex titular de la Sedeur, Claudio Sainz David, el ahora titular de la oficina en Jalisco de la SCT, Carlos Romero Bertrand y constructores, entre otros? Porque no se debe olvidar que el primer agente del ministerio público que conoció del caso, Juan Sánchez Armas, fue removido de esa posición justamente por no turnar el caso a un juez.

Diputado y líder Nada bien cayó a muchos maestros de la Sección 47 del Sindicato Nacional de Trabajadores de la Educación el inminente regreso de su dirigente José Guadalupe Madera Godoy a la curul que tenía en el Congreso del Estado. Y es que, de entrada, los profesores de Jalisco reprochan que en las oficinas del sindicato pocas veces lo encuentran para tratar asuntos magisteriales. Como se recordará, Madera dejó su oficina de legislador para asumir como secretario general de esta sección del sindicato propiedad de Elba Esther Gordillo.

La grilla en foto



Así se defienden los Juegos

El preciso presidente de Estados Unidos, Barack Obama, defendió así la candidatura de su ciudad natal, Chicago, para los Juegos Olímpicos de 2016. Su espada hizo temblar al mismísimo Luke Skywalker y dejó sin habla a Darth Vader por lo que se da por descontado que el Comité Olímpico Internacional le dará el "sí". Esta esquina lo trae a cuento para sugerir al alcalde, Alfonso Petersen Farah, que utilice la misma técnica con Mario Vázquez Raña



RUMORES
EN CORTO

► COMO ES, COMO SEÑORONES

Que sí fue cierto que un día antes del regreso del alcalde electo de Tonalá, Jorge Vizcarra, las distintas oficinas del Ayuntamiento trabajaron hasta tarde para hacer "ajustes". De todas estas actividades nocturnas le llegó en sobre cerrado el reporte al edil, y horas antes de tomar posesión mandó cambiar chapas en algunas oficinas para evitar que continuaran con el negocio. De lo que se enteró fue que los directores y gente de confianza firmaron nombramientos en la Dirección General de Administración por tiempo indefinido para evitar que los movieran del cargo, acto que prohíbe la ley. Uno de esos casos es el del director de Relaciones Laborales, Gerardo Portillo, cuyo contrato tiene irregularidades como la firma del anterior alcalde, Agustín Ordóñez, y el sello de la Secretaría General, y por si fuera poco, el señor ya se amparó para cobrar finiquito.

► FUE MUCHO PICANTE

Al que le hicieron daño los chilaquiles que se desayunó en el restaurante del mismo nombre el martes por la mañana fue al diputado electo Abraham González Uyeda, luego que después de reunirse con otro diputado electo, Ramón Guerrero "El Mochilas", pagaron su cuenta y al salir se toparon de frente con un personaje que lo culpó de ser el artífice de todos los problemas ocurridos en Tonalá, y hasta de su encarcelación, el presidente municipal versión *reloaded*, Jorge Vizcarra. El nerviosismo de Abraham fue notorio, y más cuando Vizcarra se le acercó para saludarlo y decirle: "Estoy de regreso en la administración municipal y poniéndome a las órdenes de lo que se necesite". ¿Qué recordaría González Uyeda que lo puso tan nervioso?

► NO AGUANTA NADA

Resulta que la intención de la ex directora de Panteones de Guadalupe y miembro del Comité Estatal del PAN, Vanesa Pérez Rubí, de interponer un recurso en el T्रि- fe para no ser removida del cargo una vez que se vaya el jefe estatal, Eduardo Rosales, se debe al pleito que se dió entre su esposo, el diputado Juan Carlos Márquez, y el mismo Rosales. Según comentaron en corto, Márquez ya se había apuntado para ser el próximo director del recién creado Instituto de Justicia Alternativa, una vez que dejara el hueso de legislador, pero de buenas a primeras Rosales decidió que no se la daban, e incluso pidió a su cuñado y coordinador del PAN en el Congreso, Jorge Salinas, que desaparecieran el organismo, lo que molestó a Márquez y ahora bloqueará todo lo que huela a rosalistas.

► ¿SERÁN CAPACES?

El que ya habló para que lo saquen del enjuague, es el secretario general del Congreso con la llevada y traída teoría de la conspiración, en donde algunos "gandallas" panistas piensan reformar la Ley Orgánica para que la elección de ese cargo se haga por mayoría calificada, de modo que antes de concluir la Legislatura renunciaría Argüelles, y la aplanadora panista nombraría otro, que no podría ser removido por falta de votos y consenso en la próxima Legislatura (si se da, adiós aspiraciones de los que andan calientitos: Bravo, Morales, etc.). Sin embargo, el funcionario aclara que no lo verán esos ojos perversos, aunque sean albiazules, ya que no renunciará sino hasta que termine su cargo antes de brincar nuevamente como diputado.

Correo: encorto@informador.com.mx

★ **LAMONA REVOLCADA
TIENE VISITA**

¿chita?



laresortera

paco.navarrete@mural.com

QUE SERÁ UN GENTENARIO MODESTO



Cravioto: ni pa' cultura doméstica

Y por fin taparon el socavón de Av. México y López Mateos



Jorge Rangel

PUNTOS Y CONTRAPUNTOS

PEDRO MELLADO

La pausa obligada



Los Planes Parciales de Desarrollo y el Programa Municipal de Desarrollo Urbano deben revisarse y si así se estima pertinente, modificarse, por lo menos cada tres años, advierte el arquitecto **Juan Palomar Vereá**, vocal ejecutivo de la Comisión de Planeación Urbana (Coplaur) del Ayuntamiento de Guadalajara, en un documento enviado a esta columna por la directora de comunicación social de la Administración tapatía, **María Guadalupe del Consuelo Rangel Lavenant**.

El vocal de Coplaur argumenta sobre la validez jurídica de la consulta pública que realiza el Gobierno que encabeza el Alcalde panista **Alfonso Petersen Farah**, con la intención de modificar el Programa Municipal de Desarrollo Urbano, siete Planes de Desarrollo Urbano de Centro de Población y 43 de los 92 Planes Parciales de Desarrollo Urbano, a escasos tres meses y 13 días de que concluya su Administración.

Asegura el arquitecto Palomar Vereá que el proceso de revisión en Guadalajara se dio en tiempo y forma, y explica los aspectos que fueron tomados en consideración.

Dice, textual: "Zonas con inconsistencias importantes respecto a sus disposiciones, en referencia a la realidad y problemática urbana; recopilación de demandas ciudadanas; estadísticas de dictaminación, licencias de giro y recursos de revisión elaborados desde el 2004 en que entraron en vigencia los planes vigentes; así como los Sub-districtos impactados por los proyectos estratégicos que impulsa el Gobierno Municipal".

Señala que antes de iniciar la revisión de los planes parciales de desarrollo, la Coplaur evaluó la pertinencia de las disposiciones vigentes sobre usos de suelo, licencias de giro y los recursos de revisión promovidos, en proceso o re-

sueltos de 2004 a la fecha.

Sobre el rezago en la actualización de los Planes Parciales de Desarrollo, Palomar Vereá explica textual: "Cabe destacar que la revisión correspondiente a la Administración 2004-2006 (la que encabezó el también panista **Emilio González Márquez**) no se concretó en su totalidad, situación por la cual los instrumentos urbanos del Municipio de Guadalajara cuentan con una desactualización de cinco años a la fecha".

Agrega Palomar Vereá, textual: "Esta condición se traduce en un desfase en cuanto a las disposiciones de dichos ordenamientos con relación a las condiciones actuales de las zonas y predios, y particularmente con relación a las acciones y proyectos que impulsan la administración pública y el sector privado en el Municipio".

Argumenta sobre la consulta, textual: "Es de destacar que la consulta pública de los instrumentos urbanos forma parte de una de las etapas finales del proceso de actualización, con la cual se ve culminado un ciclo de actividades realizadas durante los últimos 4 años".

Pese a estas comedidas y razonables explicaciones, queda flotando en el aire una interrogante fundamental: ¿por qué en lugar de tomar una decisión que parece muy apresurada, la actual Administración, a la cual sólo le restan tres meses y 13 días de gestión, no le entrega los resultados de sus estudios y consultas al Gobierno municipal que encabezará a partir del viernes 1 de enero de 2010 el priista **Jorge Aristóteles Sandoval Díaz**?

Lo más razonable y sensato sería que esa trascendente decisión quedara en manos de quienes gobernarán la Ciudad los próximos dos años y nueve meses.

¿Cuál es la premura y el interés que mueven al Gobierno de Petersen Farah a actuar tan precipitadamente?

Algo que valga la pena

JORGE G. CASTAÑEDA

Se pueden extraer algunas lecciones de las primeras acciones del "nuevo" Calderón. Me refiero a las vicisitudes del impuesto de 2% para el combate a la pobreza, que no ha encontrado buena fortuna en sus primeras semanas de vida. Esto no significa que no vaya a prosperar, ni que sea un desatino. Si implica que en algunos aspectos el "nuevo" Calderón se parece mucho al "viejo" Calderón, que a su vez se parece, en esto, a Fox y a Zedillo desde 1997.

Reitero que la idea de un impuesto del 2% al consumo etiquetado para el combate a la pobreza, en particular para Oportunidades, es buena idea. El que finalmente las autoridades acepten el principio de etiquetación es un gran avance, que para no variar ha tardado en llegar a México. La discusión es otra. Si le damos al Ejecutivo el beneficio de la duda -y en este caso es imperativo- es de suponerse que Gómez-Mont y Carstens "plancharon" el 2% con el PRI antes de proponerlo. En otras palabras, hicieron más o menos lo mismo que Calderón con el IETU en el 2007, que Fox con el IPI y Elba Esther Gordillo a finales de 2003, y que Zedillo con el PAN, el IVA en 15% en 1995: acordaron su propuesta con el principal partido de oposición antes de enviarla y divulgarla.

El problema es que por lo menos desde el 2000 "el" principal partido de oposición no existe. Los tres partidos tienen profundas divisiones internas y no hay con quien forjar consensos. Fox pactó con Beatriz Paredes en 2001 su IVA "copenetado" y con Elba Esther su IPI; pero ni Paredes ni Elba Esther controlaban ya a sus huéspedes. Y no hay por qué pensar que Calderón no haya acordado el 2% con Beltrones y tal vez con Paredes, pero no ejercen dominio sobre sus bancadas.

Esta dinámica no entraña necesari-

amente rechazo. Zedillo sí logró el apoyo del PAN al IVA en una de las dos Cámaras; Fox fracasó porque Montiel y Madrazo lo traicionaron al final; y Calderón transformó el apoyo de Beltrones y de Gamboa en votos suficientes a favor del IETU (al costo de una desastrosa reforma electoral). Pero esta estrategia sí encierra otras desventajas, casi comparables con el fracaso.

Si el 2% avanza, y espero que así sea, tendrá que salvar escollos que lo pueden volver inviable, irrelevante o costosísimo. Inviabile: si los coordinadores de las bancadas del PRI permiten que sus tropas despotriquen contra el IVA disfrazado -sumándose al "coro fácil" del PRD- para desahogar sus pasiones populistas y antipanistas en gritos y sombrerazos, luego no va a ser fácil que den media vuelta y voten a favor, aunque esa haya sido la intención desde un principio.

Irrelevante: pactar con la cúpula una fórmula de compromiso de por sí ya diluida contiene el riesgo, en las circunstancias imperantes desde 97, de tener que volver a pactar para recuperar las adhesiones que se perdieron en el camino por el criterio. Si el pacto es sobre el 2%, y hay que negociar de nuevo, Hacienda se puede quedar con 1%, es decir, con un monto caro políticamente y financieramente insuficiente.

Y tercero, esta táctica tal vez resulte costosísima. No es imposible que la condición para que el PRI apruebe el 2% sea que no sólo esté destinado a Oportunidades, sino que *todo* el programa se vaya a los gobiernos de los estados, es decir, a un hoyo negro. En ese caso, saldría mucho más caro el caldo proverbial que las albóndigas fiscales.

Por eso conviene preguntarse si el "nuevo" Calderón, posterior al 2 de septiembre, no es el mismo de siempre: el que busca a como dé lugar llegar a

acuerdos con el PRI, aunque el precio sea la sustancia del pacto. Quizás hubiera sido más congruente una propuesta del "nuevo" Calderón de un IVA uniforme, de 15%, incluyendo frontera, medicinas, alimentos, y todas las demás exenciones o tasas cero. A sabiendas de que no salía, pero que con la misma etiquetación que el 2%, aunque más detallada porque es más lana, hubiera puesto en más apuros al PRI. Pero por algo que valiera realmente la pena.

JAQUE MATE

Lo que saldrá

SERGIO SARMIENTO

*"Solamente quien construye el futuro tiene derecho a juzgar el pasado".
Friedrich Nietzsche*

Si algo quedó claro en la comparecencia del Secretario de Hacienda, Agustín Carstens, del pasado 15 de septiembre en la Cámara de Diputados es que el paquete económico presentado por el gobierno para 2010 no recibirá más votos que los del PAN. Esto lo condena al fracaso. La gran interrogante tiene ahora que ver con el paquete que finalmente saldrá del Congreso.

El PRI, que controla la Cámara de Diputados, y los demás partidos de oposición han rechazado ya el impuesto de 2 por ciento al consumo. Pero ¿qué harán para compensar el ingreso que se esperaba de este impuesto? ¿Recortarán el gasto en ese monto? Es poco probable. Los miembros del Congreso parecen convencidos de que la única manera de obtener apoyos políticos es repartir dinero público entre grupos de interés.

El paquete presupuestario presentado por el Secretario Carstens es un simple aumento de impuestos con la promesa de que el dinero fresco servirá para otorgar un mayor respaldo a las familias pobres. Hay, claro, razones para dudarlo. Los programas de apoyo a los pobres, como Oportunidades, tuvieron resultados positivos en un principio porque reemplazaron a subsidios generalizados, como el de la tortilla, que eran extraordinariamente dispendio-

sos. En los últimos años, sin embargo, la pobreza ha aumentado a pesar de estos programas asistenciales. Según las propias cifras del INEGI, el número de mexicanos en pobreza aumentó de 42.6 a 47.4 por ciento de la población y el de personas en miseria o pobreza alimentaria de 13.8 a 18.2 por ciento.

Es muy fácil decir que este tropiezo es producto de la crisis económica internacional, como lo ha sostenido el Presidente Calderón en varias ocasiones. Sólo que esa crisis no empezó a golpear a México sino hasta fines del 2008 y principios del 2009. El problema parece ser más bien de fondo y tiene que ver con el agotamiento de un sistema que inhibe la inversión de manera sistemática y que busca paliar los resultados negativos con programas de caridad.

Los legisladores del PRI y sus aliados no se atreverán a tomar medidas de fondo para resolver el problema. No recortarán la parte improductiva del gasto público ni realizarán las reformas fiscal y energética que durante tantos años se negaron a hacer, las cuales promoverían una ronda de nuevas inversiones productivas. El rechazo al impuesto al consumo se convertirá así probablemente en un aumento del déficit y de la deuda del gobierno o en mayores impuestos especiales y sobre la renta.

Al final los mexicanos saldremos perdiendo. El impuesto al consumo es irritante y lleva la carga de la mayoría de los productos a un altísimo 17 por ciento; pero cuando menos no es distorsionante, como los impuestos espe-

ciales, ni afecta la inversión y el trabajo, como el Impuesto Sobre la Renta. La recaudación que se obtenga, ya sabemos, se utilizará para seguir aumentando el gasto corriente de una burocracia que no ha dejado de crecer ni en los años buenos ni en los malos.

Preocupa el paquete fiscal presentado por el gobierno, pero más inquieta el que pueda salir del Congreso tras su baño de populismo. No hay ninguna indicación de que los diputados y senadores puedan acordar un presupuesto que promueva la inversión, el crecimiento y la generación de empleos. Si el presupuesto de Carstens es eminentemente recaudatorio, el de los diputados y senadores seguramente buscará pagar deu-

das con los grupos de interés que apoyaron sus campañas... a costa, por supuesto, de los contribuyentes.

JACINTA

Tres años después, la PGR se dio cuenta de que no tenía pruebas contra la indígena otomí acusada de secuestro de seis agentes federales y presentó conclusiones no acusatorias. El juez ordenó su liberación. De no haber sido por la presión internacional, sin embargo, Jacinta seguiría en la cárcel. En México todos somos culpables a menos de que tengamos dinero o poder para demostrar nuestra inocencia.

PÚBLICO



EN TRES
 PATADAS

Diego
 Petersen
 Farah

Burocracia de angora

Por qué un director de área de un gobierno, estatal o municipal, debe de traer coche y chofer propiedad del gobierno? ¿Por qué un subsecretario federal tiene prestaciones de ejecutivo de empresa transnacional? ¿Por qué los diputados tienen seguro médico privado, pagado con recursos públicos, y no acuden al ISSSTE? ¿Qué tipo de viáticos se debe pagar a los funcionarios? Tenemos un sector público que, en términos de laborales, es caro, obeso e ineficiente. Siempre hubo excesos, pero en los años de la gloria petrolera, tanto en los ochentas de López Portillo como en los primeros del siglo XXI, el dinero del Estado se gastó a lo baboso. De todos los errores de Fox este es uno de los imperdonables. Tampoco podemos decir, como pretenden algunos priistas que sea un pecado sólo del PAN, los estados y municipios gobernados por el PRI y el PRD cayeron en los mismos excesos: sobró lana y faltaron proyectos; sobró avaricia y faltó inteligencia. Hoy, en medio de la peor crisis de finanzas públicas, es momento de meterle rasero al gasto.

¿Quién de los funcionarios debería traer carro y chofer pagado por erario? El gobernador, los presidentes municipales, los secretarios del gobierno del estado (yo diría que no todos lo necesitan, pero no se puede que haya secretarios de primera y de segunda, aunque en la práctica tenemos algunos de tercera), el presidente del poder judicial, y párenle de contar. Ni directores, ni subsecretarios, ni directores de OPDs, ni diputados, ni magistrados tienen por qué traer un coche y un chofer con cargo al erario. Si quieren coche que lo compren con su sueldo y si quieren chofer que lo paguen ellos, como todos los mortales.

¿Por qué las comidas de los secretarios, los diputados, los directores de los ayuntamientos las tenemos que pagar nosotros? Los únicos que tienen cargo de representación son los alcaldes y el gobernador. Los demás no representan a nada ni a nadie. Su trabajo es ejecutivo y para eso tienen una oficina. Si a los diputados les gusta hacer política medio cuetes porque es la forma más eficiente de aflojar la conciencia y relajar la ideología, que lo hagan, pero con su lana. Nosotros ya les pagamos una oficina y bastante cara.

¿Deben tener los burócratas y los políticos prestaciones de alto nivel? No, por una sencilla razón. A diferencia del mercado laboral, los puestos de gobierno no son de oferta y demanda. Una empresa genera prestación como una forma de atraer talento. En el caso del trabajo gubernamental de 75 de jefes de departamento para arriba no tienen el perfil adecuado para el puesto; no tienen talento, tienen amigos. En el sector privado a los altos ejecutivos se les llama gatos de angora. En el sector público hay que acabar con esa nueva plaga que es la burocracia de angora. ■

diego.petersen@milenio.com

Gabriel Torres Espinoza



Influenza, dengue y ¡paludismo!

Antes de las elecciones, cuando no había un sólo caso confirmado de influenza A-H1N1 en Jalisco, el gobierno implementó una alerta sanitaria. Se suspendieron labores académicas, administrativas y se limitó el comercio, con especial afectación al sector turístico. Cientos de millones de pesos en pérdidas por la suspensión de actividades. Una alerta sanitaria que paralizó al estado y mandó a su casa a los aterrizados jaliscienses a elevar la audiencia en los medios electrónicos de comunicación que hicieron su agosto con medidas preventivas y testimonios de autoridades sanitarias. Por aquellos días se trató de una influenza mediática, pues no había casos registrados en Jalisco, alentada por el gobierno que pretendió sacar raja de la enfermedad con fines electorales; para variar con la complicidad de los medios electrónicos que consiguieron niveles de rating inusitados al recurrir al amarillismo con la dichosa "pandemia".

Tal como ayer lo dio a conocer **Público-Milenio**, oficialmente la Secretaría de Salud Jalisco reconoce hoy 1,583 casos de influenza A-H1N1 y 913 afectados con influenza estacional en Jalisco. Acumulamos ya 19 defunciones por influenza A-H1N1 y cuatro decesos más por influenza estacional. La propia Secretaría de Salud nos informa de 7,400 casos "sospechosos" de contagio. En cuanto al dengue, Jalisco reporta hasta el 5 de septiembre 985 casos y, reconoce, 99 casos más de tipo hemorrágico, la variante más peligrosa y mortal de esta enfermedad. Curioso, en la capital del estado, que debería ser una de las zonas menos vulnerables para el dengue hemorrágico, se registraron 55 de los 99 casos reportados hasta hoy. Como si fuera poco, también hay un brote de ¡paludismo! Milenio.com nos informó ayer que esta enfermedad, "después de que estuvo casi extinta en el estado, este 2009 se reportan seis casos de paludismo".

Hoy podemos afirmar categóricamente que Jalisco enfrenta un grave problema de salud pública que amerita, ahora sí, la más enérgica acción de gobierno, sociedad y medios de comunicación. Ayer leí esta información en **Público-Milenio** en la página 10, a pesar de que se trata de un problema agudo que agobia a miles, ahora sí, miles de jaliscienses: La influenza A-H1N1 (1,583 contagios), la estacional (913 contagios), el dengue (985 contagios), el de tipo hemorrágico (99 contagios) y el ¡paludismo! (seis contagios). En total, 3,586 jaliscienses se han visto afectados por esta crisis de salud pública, más los que sumen los 7,400 casos que nos informan son "sospechosos" de contagio.

Resulta inverosímil que ante este desastre en el manejo de la crisis de salud pública el gobernador se empeñe en negar a Jalisco, por inexplicables razones personales, un secretario de salud competente y de reconocido prestigio, a la altura de los muy afamados médicos del occidente de México. Sobre todo ahora que si está en juego la salud de sus gobernados ¿Hasta dónde deberá llegar la crisis de salud para que gobierno, medios y sociedad dejemos de tolerar esta insultante incompetencia? ■

gabtorre@hotmail.com

Profesor investigador en la Universidad de Guadalajara

Rubén Martín



El Nixticuil y el caos en la ciudad

Hace tiempo que quedó claro que el colapso no es un futuro que Guadalajara esté por alcanzar, sino que es una realidad presente debido, esencialmente, a que su crecimiento se ha dejado a la búsqueda del lucro privado y a la corrupción de las autoridades que supuestamente deberían velar por un desarrollo urbano que proteja el interés colectivo.

No es así y de ello hay infinidad de ejemplos: la criminal complacencia con la que las autoridades permitieron el crecimiento caótico de Tlajomulco; el desarrollo de departamentos y centros comerciales en La Ciudad de la A a pesar de las múltiples violaciones a diversas disposiciones legales como han documentado los vecinos de Paseos del Sol y el Parlamento de Colonias; los fraccionamientos asentados a un lado de zonas de inundación y de contaminación en El Salto; la complicidad entre propietarios de terrenos y autoridades para tratar de cambiar el uso del suelo en predio El Disparate.

La lista no es exhaustiva, como podemos darnos cuenta y además falta contemplar los casos en el resto del estado donde los intereses inmobiliario, turístico, minero, industrial y comercial propician la invasión y despojo de tierras en decenas de comunidades.

Ahora a esta lista de posibles desarrollos inmobiliarios capitalistas se suma el proyecto Mirasierra impulsado por el Grupo Guadalajara integrado por Jardín Real/ Consorcio G, Gómez Vásquez Aldana GVA, Mendelssohn y Amadeus.

¿Qué proyecto de ciudad es este que pretende derribar 25 mil árboles y expulsar a cientos de especies con el propósito mercantil de construir 22 mil viviendas y meter unos 25 mil autos? Es el proyecto de ciudad capitalista que deja el crecimiento de la urbe a los intereses privados, cobijados por la impunidad y la corrupción oficial

El proyecto Mirasierra consiste en la propuesta de construir "un desarrollo habitacional sustentable" en 691 hectáreas aledañas y dentro del área natural protegida del Bosque El Nixticuil-San Esteban-El Diente.

El proyecto implica crear en menos de siete años, diversos conjuntos habitacionales para unos 120 mil pobladores. Sería como crear una población superior a Ciudad Guzmán dentro de la zona metropolitana de Guadalajara.

Los planes de los desarrolladores privados van muy aventajados y desde hace dos años han solicitado cambios de uso de suelo al gobierno municipal de Zapopan. Ahora se está en una fase crítica, porque han presentado una Manifestación de Impacto Ambiental (MIA) ante la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales (Semarnat).

Debemos la señal de alerta sobre las implicaciones de este desarrollo a varias personas preocupadas por el medio ambiente y en particular al exhaustivo trabajo de revisión, análisis y crítica a la MIA Mirasierra elaborada por el Comité Salvabosque el Tigre II, un colectivo de personas que desde hace más de dos años ha venido luchando por preservar esa

zona como área natural protegida alejada de los intereses del capital privado.

El Comité Salvabosque ha estimado que de ganar los intereses privados en este caso, el desarrollo Mirasierra tendría un impacto tremendo sobre colonias aledañas al Nixticuil como las colonias El Tigre, Nuevo México, los fraccionamientos Los Guayabos y Las Cañadas y en el poblado rural de Río Blanco.

Hay varios aspectos preocupantes en el proyecto, entre otros que para construir más de 22 mil viviendas se deberían derribar cerca de unos 25 mil árboles (los constructores dicen que "apenas" 2,500 árboles); además de que en la MIA admiten que para llevar a cabo su proyecto requieren erradicar 109 especies de plantas, 30 especies de aves, 21 de mamíferos, 26 de anfibios y reptiles.

No sería exagerado pensar en la crisis de abasto agua y servicios de drenaje, educación y transporte público que éste asentamiento provocaría. Sería repetir la mala experiencia que ya se tiene en Tlajomulco.

¿Qué proyecto de ciudad es este que pretende derribar 25 mil árboles y expulsar a cientos de especies con el propósito mercantil de construir 22 mil viviendas y meter 25 mil autos? Es el proyecto de ciudad capitalista que deja el crecimiento de la urbe a los intereses privados, cobijados por la impunidad y la corrupción oficial.

Mañana es la consulta pública sobre este desarrollo en la Conafor a las 8:30 am. Si se guiara por el interés común y por el crecimiento ordenado y en sentido humano de la ciudad, las autoridades de Semarnat y todas las demás implicadas deberían rechazar este proyecto. Pero la experiencia indica que no será así. Como siempre, la salida está en la posibilidad de que los afectados directos puedan resistir y movilizarse en contra de Mirasierra. ■

ruben.martin@milenio.com
rubenmartinmartin.wordpress.com



PÚBLICO



Las libertades robadas

Les gusta tocar fondo y seguir escarbando. Florestán

Desde su primer discurso en el Auditorio Nacional, el 1 de diciembre de 2006, el presidente Felipe Calderón fijó su prioridad de gobierno en la lucha contra el crimen organizado que, advirtió, costaría vidas, muchas vidas, y tendría como una de sus prioridades la recuperación de los espacios públicos arrebatados a los mexicanos por esa delincuencia.

Y en ese proyecto centró gestión y acción. A partir de ese momento lanzó una ofensiva como nunca se había conocido contra el narcotráfico, que respondió con una intensidad y fuerza también inéditas.

Hoy, al cruzar la mitad de su gobierno, ese sigue siendo su objetivo, pero hay voces que hablan de un cambio de vías para centrar el segundo tramo en la política social, sobre todo, en medio de la peor crisis económica de nuestras vidas, en lo que parece estar ya.

Todo esto ocurre aquí cuando la humanidad ha visto cómo se reducen sus libertades: el atentado de las Torres Gemelas tuvo como víctima principal, además de los muertos, claro, a la libertad, y la guerra de Irak a la verdad.

En México, la despiadada reacción del crimen organizado a la ineludible batalla en su contra nos ha alterado la vida en los espacios públicos y privados; nos ha modificado vidas privadas, costumbres y fiestas.

La inseguridad en todas sus vertientes es, con el desempleo y la pobreza, la principal demanda de los mexicanos que, profesionales en sobrevivir a crisis económicas históricas, hoy tenemos dudas existenciales ante la de inseguridad en un marco de temor.

Los esquemas de seguridad en el Zócalo la noche del 15 y la preocupación constante por la integridad física hasta del Presidente de la República, son un reflejo de esta situación.

En Morelia, a un año de los atentados terroristas que dejaron un saldo de ocho muertos y 103 heridos, lo que era fiesta se convirtió en duelo, el grito en minuto de silencio y la verbena en desbandada.

Eso es lo que el crimen organizado ha hecho con nuestras vidas.

Retales

1. UNO POR OTRO. El PRI en el Senado ratificará, vía abstención, la propuesta presidencial de Arturo Chávez como procurador general de la República. Dicen que así bloquean su plan B: el ex procurador de Guanajuato y actual encargado de la PGR, Juan Miguel Alcántara, y el ya eliminado secretario de Gobierno también panista de Baja California, Francisco Blake;

2. IZTAPALAPA. López Obrador envió el mensaje desde la Alameda: su abanderada, Clara Brugada, será jefa delegacional en Iztapalapa; pasarán por encima de Juanito, al que los suyos impedirán que tome posesión; y

3. BOURS. Le vienen días difíciles a Eduardo Bours. Al ajuste de cuentas del pasado, en suspenso durante sus seis años de gobierno, le sumarán al ajuste de cuentas panista en su futuro inmediato. Y a ver cómo sale.

Nos vemos mañana, pero en privado. ■ P

lopezdoriga@milenio.com

>Entre Semana<



**Julio César
 Hernández
 Gutiérrez**
 Periodista

«El Grito» es el grito

Si nos atuviéramos a los hechos, tendríamos que esperar-nos once años más para celebrar el bicentenario de la In-dependencia de México, pero con este pretexto nos pre-paramos para conmemorar el bicentenario del inicio de esta gesta histórica iniciada por Miguel Hidalgo y Costilla, con aquel «Grito» de la noche del 15 de septiembre de 1810, en el atrio de la Parroquia de Dolores.

Para muchos ya hasta ocioso es entrar a esta discusión, porque simplemente hemos aceptado lo que tradicionalmente se ha efec-tuado desde la esfera oficial, con el entonces presidente Porfirio Díaz que celebró el primer centenario el 15 de septiembre de 1910 y, de ahí para adelante con los posteriores gobiernos priistas, pri-mero, y ahora con los panistas.

Hasta donde se sabe, sólo en la ciudad de Guanajuato se conme-mora con un desfile militar –el día 16 no se lleva a cabo– la pro-mulgación de la Independencia el 28 de septiembre de cada año, aunque no deja de celebrarse la tradicional «Noche del Grito».

Se podría decir que a partir de ayer, día 16, comenzó la cuenta re-gresiva para lo que oficialmente se ha anunciado como celebración del Bicentenario de la Independencia, aunque la organización de los festejos ya comenzó desde meses atrás.

«El Grito». Lo que más bien celebraremos el año próximo, además del centenario de la Revolución, será el bicentenario de la noche del «Grito de Independencia», el inicio de esta gesta, pero lamen-tablemente es posible que en el 2021 su promulgación pase desa-percibida como sucede cada año en esta fecha.

El 27 de septiembre de 1821 el Ejército Trigarante –con Agus-tín de Iturbide al frente– entró triunfante a la ciudad de Méxi-co, pero fue al día siguiente –registra la historia–, el 28, cuan-do se firmó el acta de Promulgación de la Independencia, fe-cha histórica para nuestro país.

Ah, pero nos gustan más las cosas poco comunes, como es que un cura convoque a la feligresía desde el atrio de su templo a levan-tarse en armas, que la ceremonia protocolaria de la firma de un do-cumento, aun y cuando eso significó la independencia del país.

La causa. Porque además –recuerda el padre Tomás de Hijar, his-toriador–, el origen, la causa, la motivación del movimiento encabe-zado por Hidalgo y Costilla, pero organizado y secundado por Allen-de, Aldama y Abasolo, entre otros, fue ir contra los llamados usur-padores que respondían a Napoleón Bonaparte y a su hermano Jo-sé, quien fue puesto en el trono español, tras la aprehensión del rey Fernando VII.

Ese fue el origen del grito de la noche del 15 de septiembre de 1810, que, efectivamente, luego tomó como objetivo principal la independencia de nuestro país de la corona española.

Pero, en fin, la historia ya está escrita y es conocida por los di-versos ángulos que han presentado a lo largo de los años los historiadores.

Lo que sí nadie ha podido cambiar es que el 28 de septiembre de 1810 fue la Promulgación de la Independencia y ese día de-bería ser la fecha en que conmemoremos 200 años de vida in-dependiente. Pero, el «Grito» es el grito, y entonces «no hay que aguar» la fiesta.

ES TODO, nos leeremos **ENTRE SEMANA.**

E-mail: entresemana@yahoo.com.mx

>Mejor Humor que Rumor<



**Gregorio
González
Cabral**
Periodista

A ver si entiendo

Lucharon por ellos

Fueron los representantes, las autoridades de la ciudad, del estado y el país, quienes acudieron a las reuniones de la Organización Deportiva Panamericana a solicitar, a luchar por conseguir la sede.

Ante los problemas que archivaron el asunto de la construcción de la Villa Panamericana en torno al Parque Morelos, se hacen afirmaciones hasta ofensivas e injustas. Personas que ni idea tienen respecto a lo que son los Juegos Panamericanos, opinan en contra de la organización internacional que los sustenta. Aportan ideas de una rusticidad conmovedora. Imaginan que esos Juegos son una especie de «Fiestas de Octubre», nada más con toque de himnos y premiación con medallas. Se escucha cada idea inmensa, como: que hospeden con familias a los atletas; que los metan en cuartos de hotel; que corran en la Unidad Revolución. Ni idea. Claro que ninguna obligación tienen los habitantes de conocer y sopesar la magnitud de ese evento, pero sí de informarse cuando sienten ganas de echar luces sobre lo que parece tan complicado. Ante todo hay que ser justos: nadie vino a Guadalajara, a Jalisco, a ofrecer esos Juegos Panamericanos. Fueron los representantes, las autoridades de

la ciudad, del estado y el país, quienes acudieron a las reuniones de la Organización Deportiva Panamericana a solicitar, a luchar por conseguir la sede.

Eso, desde que Coll Carabias era presidente municipal de Guadalajara, Alberto Cárdenas era gobernador y Zedillo... el de las crisis.

Unieron recursos y voluntades los motivados por Andrade Garín y con apoyo de una fábrica de cerveza fueron cumpliendo todas y cada una de las condiciones para ser considerada Guadalajara entre las candidatas.

Fracasaron al primer intento, pero volvieron a intentarlo. Con Petersen, Emilio González y Felipe Calderón lo consiguieron por fin.

Consiguieron ser sede. No se apoderaron de los Juegos Panamericanos, ni se los entregaron para que hicieran como quisieran. Hay requisitos, hay compromisos, hay detalles. Hay tiempos.

No hay «buenos» o «malos». Hay un compromiso a sacar adelante. Y en eso van juntos la Organización Deportiva Panamericana, nuestra ciudad, nuestro estado y nuestro país.

Escriban a: gregorio.g.cabral@gmail.com

De alcance nacional

CUAUHTÉMOC CISNEROS MADRID

Cambios que implican costos

Para nadie es desconocido que durante las administraciones del Partido Acción Nacional (PAN) en los tres niveles de Gobierno, se ha dado un aumento considerable en lo que se refiere al crecimiento de la nómina por concepto de nuevas contrataciones, ya sean éstas por honorarios, contrato por obra determinada o creación de nuevas plazas, hasta llegar a triplicar la carga en lo que hace al gasto corriente, de ahí que ahora el Presidente Felipe Calderón esté buscando ahorrar para tapar las crisis que se viven.

No obstante, si el caso fuera destapar un hoyo para tapar otro, el famoso alcalde de Lagos sería un verdadero genio, no solamente en cuestiones de obra pública, sino también en pragmatismo y administración de recursos materiales, pero como esa práctica en realidad no soluciona nada y resulta bastante costosa, luego entonces cabe la pregunta: ¿A dónde nos quiere llevar el gobernador —de Lagos, por cierto— con su propuesta de crear una nueva secretaría en el Gobierno de Jalisco?

Así es, aunque le cueste trabajo crearlo, mientras el Gobierno federal anuncia el propósito de hacer una drástica reducción del sector burocrático, incluida la pretendida desaparición de tres secretarías de Estado —medida que también está sujeta a revisión—, en Jalisco "se cocina" la creación de una nueva secretaría llamada de Infraestructura, cuya razón principal de ser iría encaminada a estudiar (¿será?) la forma de reducir el aparato burocrático y el gasto público, además de vigilar la aplicación de los recursos estatales.

La cuestión podría ser de risa o de locos, además de estar como para Ripley, si no estuvieran de por medio millones de pesos del erario público en condiciones que la mayoría de los mexicanos padecemos a diario, sobre todo porque antes que nada se debe de estudiar muy bien que no nos vaya a costar más lo comido que lo servido, pues las desapariciones, fusiones o creaciones no son actos de magia, todo tiene un costo, luego entonces, se debe hacer un diagnóstico puntual para determinar cuáles y de a cómo serán los beneficios que se alcancen con una u otra medida.

La situación se antoja como para una de las profundas reflexiones de don Quijote de la Mancha, pero tal parece que ésa no es una de las prioridades —ni virtudes— de nuestras autoridades. Para qué pensar, para qué reflexionar, si de cualquier manera habrán de salirse con la suya.

Seguramente hay algunos amigos o aliados por ahí a los que no han logrado acomodarse a la fecha, de esos que perdieron en las elecciones y que ahora quieren estar en la nómina oficial, cueste lo que cueste.

Claro está que el Congreso del Estado tendría que avalar las medidas que proponga oficialmente el gobernador, para efecto de que se puedan llevar a cabo, pues para cualquiera de los casos se deberá de modificar la Ley Orgánica del Servicio Público, pero a como están las cosas en el Poder Legislativo, todo puede suceder, siempre y cuando haya un buen arreglo... para ellos, claro.

CUAUHTÉMOC CISNEROS MADRID / Presidente de Comunicación Cultural, A.C., Asociación de Periodistas de Prensa, Radio y Televisión.
Correo electrónico: ccmadrid@att.net.mx

EDITORIAL

Ajustes de fondo

El próximo mes de noviembre el Ejecutivo estatal entregará el proyecto presupuestal para el año 2010, y los funcionarios que trabajan ya en su elaboración están considerando una serie de alternativas que tienen que dar como resultado la reducción del aparato burocrático, sí, pero además, el ejercicio eficiente del gasto público.

Ambos elementos necesariamente se tendrán que reflejar en un mejor funcionamiento de la administración pública estatal.

Hasta ahora se sabe que el gobernador del Estado, Emilio González Márquez, contempla la creación de la Secretaría de Infraestructura, sobre todo con la idea de "vigilar la ejecución de los recursos estatales durante la construcción de las obras y evitar que nadie se los esté clavando", según su propia expresión, sin embargo, se desconocen los detalles. Otros servidores públicos consultados al respecto se reservan en espera de que sea el propio jefe del Ejecutivo el que los dé a conocer, incluida cualquier iniciativa para fusionar o desaparecer secretarías u organismos públicos descentralizados.

Independientemente de lo que se esté gestando y que finalmente se informe a los jaliscienses con puntualidad y transparencia, lo importante de medidas de esta naturaleza, en un contexto de crisis económica, de llamados presidenciales a la austeridad y de un panorama complejo e incierto para los próximos meses, es que los ajustes sean de fondo y se diseñen de manera que, al final de cuentas, no causen más conflictos, sino beneficios para todos.

El Ejecutivo deberá tomar en cuenta, por ejemplo, el asunto de los trabajadores al servicio del Estado y sus derechos laborales; de hecho, no se descarta la operación del Programa de Retiro Voluntario para adelgazar el aparato del Ejecutivo estatal; y si se lleva a la práctica, debe ser con suma inteligencia.

La situación que priva en Jalisco reclama que las decisiones que se tomen sean de fondo y no cosméticas, que sean medibles y susceptibles de evaluación, que en verdad contribuyan a que el gasto público alcance para mantener un aparato menos obeso y más eficiente y que, por ende, con un Estado fuerte sea posible enfrentar en mejores condiciones los embates de la crisis.